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ünnep utáni napok krétaiéval.

Bierkesitőség ea kiadóhivatal i 
Nagyvárad. Apácza-utc«a fi.

A Bzerkeextóség kéziratai vimaadáaái« 
vagy megőrzésre nem vídlalkoslh.

Klófiaetések éa hirdeti a eh. a 
kladóhivatalhoa fntéaanddK

jEpye« aedm éra # /IHér.

NAGYVÁRAD, augusztus 12.

Valami az általános választójogról.
Nem egyéb üres henczegésnél az, 

midőn a szocziálisták mellüket verve a 
mellett kardoskodnak, hogy az általános, 
községenként!, titkos választó-jog az ő 
programmjuk sarkalatos követelménye és 
hogy ennek esetleges törvénybe iktatása 
az ő érdemük leend A szocziálistáknak 
ezen öndicsérete ép oly súlyú, mint mi­
kor a rúdon ülő légy dicsekszik azzal, 
hogy a kocsin levő terhet ő huzza.

Az általános választójog minden or­
szág, minden egyes radikális gondolko­
dású és haladni vágyó polgári pártjának 
elsőrendű követelése volt és legfeljebb az 
lehetett vita tárgya, hogy ez az általáno­
sítás meddig terjedjen és a reform élet- j 
beléptetése mikor történjék meg.

A felelősség mellett működő polgári 
pártok vezérei természetesen bölcs mér­
sékléssel, alapos megfontolással, az ösz- 
szes érdekek gondos és figyelmes szám­
bavételével fokozatosan készítik elő erre 
a közvéleményt, ellenben a semmi fele­
lősséget el nem ismerő népgyülési hősök 
mandátum utáni törtetési vágyukban a 
nagy dobot verve rögtön és azonnal sze­
retnék e reformot életbe léptetni, mert 
fáj nekik a gondolat, hogy még sokáig 
kell várakozniok a képviselői állással járó 
társadalmi fényre és az ezzel egybekötött 
állami javadalomra. Piaczi lármájuk nem 
csak a közönséget, hanem az ő fejüket 

is megzavarja és azt hiszik, hogy ők az 
ige apostolai, a mozgalom vezérei, pedig 
valójában nem mások, mint élelmes üzé­
rek, kik a mások által kihirdetett, a köz­
tudatba átvitt s ott megérlelt politikai 
elvet akarják a maguk részére minél bu­
sásakban kamatoztatni.

Tagadhatlanul szükséges, hogy a vá­
lasztói jog szélesebb alapokra feklettessék. 
Nem azért, mert 1. Bokányi Jakab ur, 
ezt igy követeli, hanem azért mert az al­
kotmány biztosítékai egy hajitó fát sem 
érnek, ha azt csak a nemzet egy törpe 
kisebbsége garantálja A szuronyokra tá­
maszkodó központi hatalom fütyül az 
ilyen alkotmányra. Czélszerü tehát az al­
kotmány sánczaiba a nemzet nagyobb 
létegét bevenni, hegy a felülről jövő tá­
madás ne egy millió kiváltságon válasz­
tót, hanem több millió érdekét sértse, a 
kik aztán a méltó választ megtudják adni 
az »Isten kegyeiméből* uralkodó tanácso- j 
sok nemzet eltipró kihívására.

Ezen kivül még csak az az előnye . 
van a reformnak, hogy az ulálalos lé- 
lekvásárlás, a függő egyének pressionálása 
meg fog szűnni és a közügyek iránti ér­
deklődés emelkedni fog, a mi jótékony 
és termékenyítő hatással lesz a törvény* 
kozás működésére, melynek tagjai állandó 
érintkezést kell, hogy fentartsanak a vá­
lasztó közönség nagy tömegével. A most 
felsorolt és tagadhatlanul becses előnyö­
kön kivül e reform egyéb haszonnal, de 
különösen az egyénekre közvetlenül járó 
haszonnal nem fog járni, bárhogy eről­

ködjék is Bakonyi elhittetni népével, hogy 
az általános választóijog törvénybe ikta­
tási megszüntet minden »but és bánatot* 
eifelejttet minden »fájdalmat* és lehetővé 
teszi, hogy a mai szegény emberek ne 
csak vasárnap, hanem minden nap »pe­
csenyét és kalácsot ehessenek és enhez 
tokaji bort ihassanak es forintos szivaro­
kat szívhassanak.*

E sorok irója nemcsak a választóijog 
legszélesebb alapokra való fektetésének, 
hanem a kötelező szavazás törvénybe ik­
tatásának hive, mert a közjog jogokat 
kötelesség nélkül nem ismer. A kit a 
törvény felruház azzal a joggal, hogy 
beleszólhasson a közügyek elintézésébe, 
az tartsa kötelességének e jog használatát.

Arról, hogy a választói jog általános 
nem lehet, még vitatkozni is felesleges. 
Maguk a szocziálisták, ezen jognak pa­
tent lovagjai is két korlátot emelnek: a 
nőket és a 20 éven aluli férfiakat nem 
kívánják e joggal felruházni. Már pedig 
ha egy jog gyakorlatából a népességének 

í háromnegyed része ki van zárva, az a 
jog minden egyébnek mondható csak ál­
talánosnak nem.

Kristóffy ur »szerelmei* persze azért 
tovább is maszlagositják a népet az ál­
talános választói jog követelésével és a 
Tattersalból demagógi átkot szórnak előre 
is azokra, kik nem lesznek hajlandók 

i magukat az ő idegenből átplántált böl- 
; cseségüknek alávetni s egyéb szemponto- 
' kát is mérlegelni fognak akkor, mikor e

„TISZÁNTÚL^ÁRCZÁJA.
Hadakozás békében.

(Esetek a gyakorlati é< szolgálati szabályzatból, gyakor­
lati példákkal megvilágítva a cs. és kir 60. , magyar 

gyalogezred 1905. évi királyhidai táborozásából.)
Irta: <lr. Krííger Aladár.

77. Utazómenet Becsből Királyhidára.
(Szolgálati szabályzat 11. rósz, XVII. fejezel, 7 —16.

§§, 34—94. pont.)
»Utazómenet az olyan menet, melynél az 

ellenséggel való összeütközés lehetősége ki van 
zárva.« így tanítja a reglama, II. részében, a 
34. pontban, a mint fönt zárjel közt pontosan 
déztem is.

Az »Utazás* szónál ne tessék valami ké 
nyelmes expressvonatra gondolni. A katonai 
utazómenetnél kevés az »utazás,* de annál több 
a »menet« és annál hosszabb az >ut< Tarta­
lékos nyelven érthetőbben utazó kutyagolásnak 
vagy kutyautazásnak neveztük az utazómenetet. 

1 legjobban ajánlható az úri

MITTEILEK EBE
—— angol divutwzHbó caéjj ------ ——————
£& Szövetek és bélések méterenkint nálam a legolcsóbb gyári árban

ffiag.vv árad, 
Fö-utcza

(Úri (hisinó-épület) 
TELEFON 520.

szerezhetők be. 51

De minthogy ezt a kifejezést, sajnos, minded­
dig a reglama nem fogadta el, maradjunk mi 
is a fórsriftos elnevezésnél.

1905. julius 3-án utazómentünk Bécsből 
Királyhidára. Bennünket tartalékosokat azért 
utaztattak két nappal előbb Bécsbe, hogy on­
nan s ját testi lábainkon utazómehessünk visz- 
sza Királyhidára. Ez ugyan nincs benne a reg­
lamában, de bizonynyal magasabb katonai szem­
pontok Írták elő.

Kora hajnalban, helyesebben kora éjjel 3 kor 
kellett állania az ezrednek, utazómenetkészen. 
A mi annyit jelentett, hogy a zászlóalj állott 
fél 3-kor, a század 2 kor s igy a 3 órai indu­
lásnak egy órával előbb keile t neki fohász­
kodni. Minthogy öltözködésre is kell bizonyos 
időt fordítani — bár erről a szolgálati szabály­
zat I III. része kifejezetten nem intézkedik 
elhatároztuk, hogy az öltözködésre fordítandó 
időt n egspóroljuk s egyáltalán le sem fekszünk. 
Egész éjjel az utazómenet szabványos alakját 
tanulmányoztuk (Szolgálati szabályzat, II. rész, 
1. melléklet); az előírásban szereplő zászlóalja­

közöif-séf/iie!é raba-be.szei‘zé.sre

kat pohár sörök jelképezték s azokat Utazó­
menesztettük kellő távközökkel egymás után

l lefelé.
A kaszárnya udvara érdekes látványt nyuj- 

I tott, mire hazaértünk. Pislogó lámpák halavány 
’ fénye mellett egész sereg fekete alak nyüzsgött, 
! mozgott az udv iron. Néha meg-megcsillant egy- 
; egy fegyver. Amott két fekete lény egymásnak 
• szalad. Kölcsönös káromkodások után az ügy 
1 két pofonnal lovagiasan elintéztetik. Odább egy 
! alak egyedül áldja valaminek a keserves erre 
! meg amarráját: siettében keresztülvágódott va­

lami némán pihenő legénységi ládán. Úgy kell 
neki, miért nem tudja a reglamát? Az uj gya­
korlati ; zabályzat szerint nincs többé gyorslé­
pés. Ment volna közönséges lépésben (Schritt), 
115 lépéssel perczenkint, akkor nem esett volna 
el, vagy legalább is szabályszerű lett volna az 
elvágódás,

Hármat üt az óra — s mi nem indulunk 
Negyed négy sem nem utazunk, sem nem 
megyünk. Félnégykor aztán megindultunk, élén­
ken kutatva a késés okát.

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
Jéeji öltönyöket, s minden e szakba 
vá"o ruhaneműnket. — NÖÍ COStÜIUÖk> 

valódi angol SZÖVETEK nagy választékban
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jut egy képviselő, akkor Szeben várme­
gye, a mai 6 képviselő helyett, kik szá­
szok, csak egyet küldhetné, mert az 

; egész vármegyében nincsen 40000 ma­
gyar lélek. Ugyanígy csökkene a román, 
tót vármegyék képviselőinek száma és 
ezzel arányban emelkedni log a szinrna- 
gyar vidékek képviselőinek a száma.

Jó lesz, ha Bécs és budapesti szövet­
ségesei egy kicsit arra is gondolnak, hogy 
egy nemzet törvényes képviselete nem 
szokott megijedni sem a felülről jövő 
ijesztgetéstől, sem az alulról jövő fenye­
getéstől, hanem halad azon az utón me­
lyet a nemzeti jólét és függetlenség elé­
résére a leghelyesebbnek és a legczélsze- 
rübbnek vall, valamint jó lesz a Boká­
nyi-pártnak arra i- gondolnia, hogy ed­
dig minden országban a választói jog ki­
terjesztése a polgári pártoknak voll az 
érdeme, hogy a kiterjesztés mérve és 
módja teljesen tőlük függ, mert ők a ha­
talom birtokosai. Ezek pedig nem fogják 
h Halmukat arra felhasználni, hogy a nem­
zet egyéb, sarkalatos jogairól lemondja­
nak és sírját megássák azért, hogy Bo­
kányi tapsait kiérdemeljék.

Nehány szót kellene még arról is 
i mondani, hogy helyes-e, czélszerü-e most 
I követelni a választói jog kiterjesztésének 
í a reformját, mikor a nemzet törvényes 

képviseletének többsége harczban áll az 
uralkodójával és a nemzet azon jogát 
akarja elismertetni és törvénybe iktattatni, 
hogy ebben az országban a nemzet az 
ur, az parancsol, nem pedig a katonák 
tömegére támaszkodó bécsi kirendeltség,

A józan ész is azt diktálja, hogy 
inig ez a fontos kérdés a nemzet javára 
eldöntve nincsen addig akár általános, akár 
cenzusba kötött választójogunk lesz, nem 
mi leszünk az urak a hazában, hanem 
Bécs és nem a nemzet többségének az 
akarata fog érvényesülni, hanem a mili-

korszakalkotó reform-lépésre magukat 
elhatározzák.

Bármily nagy hatalomnak tartsa is 
magát a KristófTy által hatóságilag enge- | 
délyezett Bokányi-párt, azt nem tudja 
majd megakadályozni, hogy a választói 
jog akként terjesztessék ki és az eljárási 
szabályok oly módon állíttassanak össze, 
hogy az a magyar nemzeti allam erősö­
dését vonja maga után.

Mert e reform tulajdonkép nem az elv 
törvénybe iktatásán, hanem az eljárási sza­
bályokon fordul meg Ha pl. törvénybe 
iktatják ugyan azt, hogy minden 20-ik 
élet-évet betöltött magyar honos szavazati 
joggal bir, de az eljárási szabályok en­
nek gyakorlását egyenes állami adót nem 
fizetőknél 3 évi egy helyen való lakáshoz 
és ahhoz kötik, hogy minden választó sa­
játkezűig tartozik jelöltjének nevét a sza­
vazólapra írni, akkor nem jogilag ugyan, 
de tényleg ki lesz rekesztve a jog gya­
korlatából minden egy helyen lakni nem 
tudó kóborló alak, s minden analfabéta, 
mely utóbbiak száma Magyarországon, 
fájdalom, még mindig elég nagy.

Ezen intézkedések á tál egyrészt az 
egy helyen lakó, a hazai röghöz hű me­
zőgazdasági munkások előnyben részesül­
nének az ipari munkások felett, kik lakó­
helyüket gyakran kénytelenek változtatni, 
másrészt pedig az értelmesebb és felvilá- 
gosodottabb és ennek következtében poli­
tikailag érettebb választók túlsúlya és 
döntő beíolylás biztosíttatnék a politikai­
lag kevésbé érett polgárokkal szemben.

Valamint a nemzeti régi mumust is 
agyon lehet egy csapásra ütni, ha ki­
mondják, hogy a kerületek újból beosz- 
landók és minden vármegye csak annyi 
képviselőt választhat, a hányszor az egy 
képviselő küldésére jogosított magyarok 
arányszáma az illető vármegyében föllel­
hető. így pl, ha 40,000 magyar lakosra 

tarizrnus esküdi ellenségei, Aliért, mi ok­
ból és mi czélból segítik a militarizmus 
életét meghosszabbítani ?

De a mai alkotmányos küzdelem, el­
tekintve a becsület kérdése is. — Ezt 
igy fogja fel a király is a nemzet is.

Kérdjük már most akár melyik szo- 
czálistát, hogy, ha ő hitvesét azon érné, 
hogy munkaadójával szerelmeskedik, a 
férji becsületén esett foltot fogja-e letö­
rölni, a 'agy azzal a kéréssel fog a feles­
sége szeretőjéhez fordulni — emelje fel 
a munkabérét ?

Mert most úgy tesznek a szocziálisták 
hogy elismerik ugyan a koaliczió küzdel­
mének helyességéi, jogosságát; ők is 
szükségesnek tartják a nemzeti akaratnak 
a. militarizmussal szemben való érvényre 
jutását, de a választói jog azonnali és 
mindent megelőző törvénybeiktatását kö­
vetelik, mert ez rajuk azonnal haszonnal 
járna.

Hát ez helytelen taktika! Előbbre való 
a nemzet becsületének a helyreállítása, a 
nemzeti akarat szuverenitásának az elis­
merése — a minden napi kenyérhez 
óhajtott — mandátunál.

l)r Szende Miklós.

Katholikus nagygyűlés.
A Magyarországi Katholikus Egyesületek 

Országos Szövetsége az ezidei katholikus nagy­
gyűlésre a következő fölhívást bocsátotta ki:

A Budapesten folyó évi október 8—11-én 
tartandó Katholikus nagygyűlés, tekintettel arra 
hogy a lelkesítés munkáján túl vagyunk s a 
gyakorlati működés ideje elérkezett, uj munka- 

I rendet kíván. Eddig a súlypont a nyilvános 
diszüléseken feküdt s a szakértekezletek a leg­
korlátoltabb körben, ép azért elégtelen érdek- 

; lödés mellett folytak le. Anélkül, hogy a disz- 
j ülések fényét és az azokban megnyilatkozó 
! kath. közszellem és érzés erejét gyengítenénk' 
i a szaküléseknek oly tartalmat kell adnunk, a

Kai- 
egy 

mert

Megtudtuk nemsokára, a mint valahol 
ser-Eberdorf felé vágtatva jött utánunk 
törzstisztünk. Lekésett, még pedig azért, 
nem akart lekésni.

Elküldte u. i. este a legényét a kaszár­
nyába, hogy aludjék ott. A kaszárnyában biz­
tosan felköltik, akkor szaladjon érte. így is tör­
tént. Igen ám, de a legénységet már éjfélkor 
kizavarták, nehogy 3 óra múlva elkéssék valaki. 
A törzstiszt ur legényét is kitették az ágyá­
ból s ő elindult a gazdájáért. Mikor odaért, 
ekként elmélkedett:

— Az én gazdám áldott jó ember. Vétek 
volna most felkölteni. Várok egy félórát s csak 
akkor szólok neki.

Azzal leült a lépcsőre, maga elé tette az 
óráját, várt, várt és — elaludt. Szerencsésen 
fel is ébredt pontosan — 4 órakor.

Hát azért vártunk mi egy félórát. Kezdet­
nek nem valami biztató tünet.

Hajnalban még csak tűrhető volt az ut. A 
Práteren mentünk át, a jól ismert fák között, 
a hol 3 évvel ezelőtt is vitézkedtem. Aztán az 
öreg Duna mellett haladtunk, egy irányban 
mind a ketten: Magyarország felé. Valami te­
herszállító hajóról ránk kiáltott egy marezona 
alak magyarul:

— Jó utat, fiukl
Szegedi hajós volt, aki idáig feljött.
Az ut jó is volt, de a nap még jobb akart 

lenni s pogányul neki feküdt a hátunknak. Hat 
óra felé már kissé izzadva értünk Manswörthbe 
— s én nagyot sóhajtva gondoltam 
3 nap előtt még ilyenkor otthon 
aludtam (volna, ha a kis lányom 
riadót.)

Talán meghallotta az ezredes 
mert a falu végén pihenőt adott.

Miért éppen a falu végén ? a 
net örök titka marad. Én ifjúkori tanulmányaim 
alapján kerestem a falu végén a kurta korcs­
mát, de bizony ott nem volt sem kurta, sem 
hosszú. A német a korcsmáját falu közepére 
plántálja, a Sicherheitswache közelébe, a reg­
lama oltalma alá. Valószmüleg becsipni is csak 
forsriftosan tud. A tisztek tehát összeverődtek 
a csapatok előtt s bizonynyal a szolgálati sza­
bályzatot vitatták m-.g.

Én egy darabig érdeklődtem, mint buzgó 
rezervistától elváratik, de csak mindég bántott 
egy gondolat: miért nincs itt kurtakocsma ? S 
ha nincs, mivel lehetne pótolni ? Vezérmotivum: 
egy pohár bor, két pohár bor, több pohár bor.

A mint körülnézek, látok egy poczakos

rá, hogy 
kényelmesen 
nem énekel

a sóhajomat.

hadi törté

németet, a mint nekitámaszkodik a kapufélfá­
nak s úgy csodálkozik a szép szál magyar ba­
kákon. Ez az én emberem!

A reglama nem tiltja kifejezetten, tehát 
hozzáléptem.

— Szép háza van Önnek. (Magyarnak 
mondaná az ember: Beh szép háza van, 
tyám! Itt Sie a hadnagy, a kutyamosó, a 
rületi kapitány, meg a falusi bakter.)

— Tetszik a hadnagy urnák ?
— Tetszik bizony. Tudja, én mo t jövök 

Magyarországból s örülök, mikor itt is jómódú 
polgárokaf látok. Van szép birtoka is ?

— Van bizony: hatvan hold! Szőlőm is 
van, borom is terem.

— Hja, szorgalmas, ügyes, derék 
sokra viszi.

Az én németem csak úgy dagadt 
keségtől.

— Ha megengedné hadnagy ur, 
házamat megmutassam . .

— Köszönöm, éppen ráérek.
jó utón vagyok már! Odabent bemutatta a 

paraszt a feleségét Megdicsértem azt is milyen 
csinos, üde, fiatal. Isten bocsássa meg a mekko­
rát füllentettem. A német megint hízott. Egy­
szer csak előkerül egy üveg bor s egy perez

'gy 
bá- 
ke-

ember

a büsz-

hogy a

RÁDIUM? Már a régiek sejtettek némely ritka ásványvízben oly titkos gyógyerőt melyet mágneses jelenségekkel magyaráztak. Az igazi okot 
azonban csak a legújabb korban ismerték meg, amidőn néhány gyógyforrásban rádiumo tfedeztek fel. Hazánkban ezen csodás elem eddig 
egyedül a Schmidthauer-féle IGMÄNDI keserüvizben találtatott s igy érthető vele elér hető meglepő gyógyeredmény. Már fél pohárral hasz­
nálva eltávolítja a gyomorban és belekben fészkelő sokféle betegség csiráját s ezzel elejét veszi a baj kifejlődésének. Mint ivó kúra gyomor és 
bélbajokban, továbbá elkövéresedés. szlvelhályosodás s azzal járó fulladásnál sárgaság máj- és iepdaganat czukorbategseg, aranyér, esik és kiszvénynél vérbőségnél stb. 
kitűnő eredménynyel használható. Kapható Nagyváraon mindenütt. Nagy üveg 50 fillér, kis üveg 30 fillér. Főszétküldés a forrástulajdonos:

Schmidhauer Lajos gyógyszerésznél, Komáromban
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minővel például a német katholikusok hasonló 
ülései bírnak, s aminő képesíti a nagygyűlést 
arra, hogy ne csak közóhajokat fejezzen ki, 
hanem eleven közakaratot is teremtsen.

Az eddigi megállapodások szerint, melyek 
lényegben változni alig fognak, a nyilvános 
diszülések ideje kedden este 5 órakor, szer­
dán délelőtt 10 és este 5 órára esik. A szaba­
don maródó időt mindenki által legkönnyebben 
megközelíthető mellékhelyiségekben a szakidé- i 
sek töltik ki. (Ha például a Fővárosi Vigadó 
lenne na ygyülésünk helye, úgy osztjuk be a 
helyiségeket, hogy a hallgatóság egész nap 
megszakítás nélkül ott tartózkodhassék. Nincs 
kizárva, hogy még tágasabb helyiségről gondos­
kodhatunk.)

A szaküléseken hivatalos szakelőadók sze­
repelni nem fognak. Ezen ülések valóban az 
érdekeltség ülései lesznek, hol minden fontos 
kath. kérdés, mely a közérdek mértékét meg­
üti, tárgyalás alá kerülhet.

A Szövetség alapszabályai szerint minden 
rendes, pártoló és pártfogó tagnak, vagy sza­
bályszerűen megbízott képviselőjének joga van 
szeptember 15 ig előterjesztést intézni a Szö­
vetséghez, melyben nemcsak a megvitatni kí­
vánt tárgyat, de az előadót is megjelölheti, a 
kivel javaslatát megindokoltatni óhajtja.

A beérkező tárgyak sokasága és sokféle­
sége hozza magával, hogy a Szövetség tanácsa 
tárgyalásra csak annyit tűz ki, amennyit az idő 
megenged s azokat, a melyeket sürgősebbek­
nek ítél; —- a többit az ülésnek egysze­
rűen bejelenti és tárgyalását más alkalomra ha­
lasztja.

Teljes tisztelettel hívjuk fel tehát az ügy 
lelkes barátait és az egyesületek, érdekelt tes­
tületek vezetőit, hogy indítványaik megtételével 
ne késsenek.

Egyöntetűség kedvéért megemlítjük az in­
dítványok legrövidebb formáját is. Legegysze­
rűbb, ha az egyesület vagy testület tanácsko­
zást tart, azon megállapítja ajánlatának tartal­

mát, azt nehány sorból álló > határozati javas­
lat«-ba foglalja, s feljegyzi rá, kit biz meg a 
javaslat megindokolásával és alárva a Szö­
vetségnek szeptember 15-ig megküldi. A ma­
gánosok beadott határozati javaslatukat maguk 
indokolhatják meg, vagy kívánságukra a Szö­
vetség kér fel előadót. A dolog természete 
hozza magával, hogy az ily indokolás a lehető 
legtömörebb, legtárgyilagosabb lehet és az 
elnök által engedett időnél tovább nem 
tarthat.

A szaktanácskozmányok annyiban zártak, 
amennyiben azon csakis külön jegygyei biró 
nagygyűlés! tagok vehetnek részt s csak azok 
szólalhatnak fel, a kik a gyűlés jegyzőjé­
nél feliratkozván az elnök által arra felhi­
vatnak.

A tárgyalás alá kerülő határozati javas­
latok a nagygyűlés előtt nyomtatásban is 
megjelennek, hogy a hozzászólás lehetővé 
váljék.

Az Országos Szövetség.

A bihari választás.
Szakoly Tamás folytatja körútját a nagyki- 

terjedésü kerületben, egyre nagyobb sikerrel s 
a választóközönség folyton növekvő lelkesedése 
mellett. Bandériummal, virágesővel, éljenzéssel 
fogadja a népszerű jelöltet a nép és mindig 
tömegesebben csatlakozik hozzá. A kerületben 
már igen sok Szokoly-zászló leng, mig Rigó 
Lajos zászlóit egymásután vonják be és vissza­
küldik, vagy el sem fogadják. Említettük, hogy 
a Szokoly-párt kezdettől számított Barabás 
Béla támogatására. Ebben nem is csalódott. 
Barabás, aki ma Zomborban képviseli a füg­
getlenségi párt központját a bácsmegyei párt 
szervezkedő gyűlésén, bizalmas, meleghangú 
levelet intézett Szokoly Tamáshoz, amelyet egész 
terjedelmében itt közlünk:

Kedves barátom /
Örömmel vettem tudomást a lapokból, 

hogy a bihari választókerület Téged óhajt az 
orsz ggyülésre követnek megválasztani.

S ha a bihariak óhaja valóra is válik, úgy 
Te benned édes Barátom egy kiválóan erős 
és rendíthetetlen katonával fog szaporodni a 
nemzeti jogokért küzdők elszánt serege.

Szivemből kívánom tehát, hogy a közeli 
napokban, mint képviselőtársamat és bajtársa­
mat üdvözülhesselek.

Sajnálom azonban, hogy a választási küz­
delmekbe bele nem avatkozhatom s hogy tá­
mogatásodra a kerületbe le nem utazhatom. 
Pedig ez nekem személyes baráti kötelessé­
gem is volna, mert hiszen az én nagyváradi 
ryoi. október y-iki megválasztatásom s Tisza 
Kálmán feletti győzelmemnek Te irányítója, 
lelke és vezére voltál. S igy mindenki teirné- 
szetesnek s indokoltnak tartaná, ha most ott 
lennék oldalad mellett.

És még sem tehetem. Mert az országos 
központnak nem szabad a választási harczok 
küzdelmét fokozni s befolyásolni tevékenysé­
gével a választók szabad elhatározását akkor, 
amidőn a képviselőségre kijelölt ellenfelek 
egy-ugyanazon elvnek hirdetői s ugyanazon 
meggyőződésnek harczosai.

Nem tartom tehát helyesnek szembeszál- 
lani a központ semleges magatartásával, amely 
minden párttagtól elvárja, hogy tevékenységé­
vel ne működjék sem az egyik, sem a másik 
jelölt mellett.

Magának Kossuth Ferencznek, pártunk 
nagynevű vezére és elnökének is ez a határo­
zott nézete és kívánsága s ez előtt tisztelettel 
kell meghajolnom.

Beláthatod tehát indokaim súlyosságát s 
Te engem bizonyára fel fogsz menteni baráti 
kötelességem teljesítése alól.

Végül pedig becsületes törekvésednek si­
kert, zászlódnak és nevednek pedig tiszta szi­
vemből győzelmet kívánok.

Budapest, 1905. augusztus 11-én.
Őszinte barátod

Barabás Béla, 
országgyűlési képviselő,

az országos függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt alelnöke.

Barabás levele kétségkívül nagy hatással 
lesz azon választók állásfoglalására is, akik Szo­
koly lobogójához esetleg még nem csatlakoztak 

j volna A jelölt egyébként tegnap Biharcsatán 
i Hegyközszáldobágy, Hegyközpályi, Hegyközuj-

múlva ott ültem az asztalnál, borozva s fala­
tozva kenyeret szalonnával és persze — borssal. 
A borsot megkíméltem, (maradjon a németnek 
is valami) egyebeket azonban pakoltam be- . 
felé

Közben a századnál észrevették, hogy el- : 
tűntem. Jött egyik tiszt keresni; megtalált — I 
de nem jelentette az eredményt. Ketten 
tovább. Jött 
ott maradt, 
dett.

— Hova 
tisztjeim ?

Nagy mérgesen ő is keresésünkre 
— s nagj' szelíden ő is ott maradt 
Dicsértük a németet s ittuk a borát.

Kár, hogy az utazómenet további 
nem vihettük magunkkal a derék sógort! 
csuzóul még egyszer megdicsértük a feleségét 
s annyi borravalót adtunk neki, hogy a L— 
minden áron vissza akarta adni. 
becsületes német, csodálatos, hogy 
ment tönkre.

A menet további része egyre 
lett, i 
osztály robogott mellettünk s gyártotta a port, ■

a
A

a

másik tiszttársam — 
kapitány bosszankodni

pokolba lettek az én

ittunk 
az is 
kez-

összes

indult 
velünk.

részére
Bu-

i felét
Túlságosan 
még nem

sütött, hanem pörkölt is és főzte a bakát saját 
izzadtságában. A gyengébbek kezdtek kilépni; 
egy-kettő össze is rogyott. Nem egy liszt át­
vette a fegyvert egyik-másik gyengébb baká­
tól. Elhallgatott a nótázás s égő szemek lesték 
a legközelebbi falut, Fischamendet. Ott vár az 
ebéd.

Nem tanultam a földrajzból, de azért soha 
sem felejtem el, hol van Fischamend. Ott, ahol 
legékesebben ültem le ebédhez.

A »megszelídített arany ökörfejhez« czim- 
zett Gasthausban volt az ebéd. A kocsmárosné 
és két szép szőke leánya fehér ruhában vár­
tak; persze virág helyett inkább sörös pohara­
kat hintettek elénk. Aztán olyan remek ebédet 
teremtettek az udvar árnyas fai alatt, hogy 

; örömünkben még a képes levelezőlapok árát 
is elfelejtettük megadni s később utalványon 

I küldtük meg.
Hogy ne legyen zavartalan az 

egyszer csak hatalmas zápor szakadt a 
kunkba.

Nosza felkaptuk a kardot, sapkát meg a sörös 
G____ j igyekeztünk e kincsekkel fedél alá. Pom-

A poros országúton egy lovagló tüzéiüteg- pásan elhelyezkedtünk a kocsmáros szobájában. 
• ■ -------------------------- . | Találtunk egy zongorát s egyikünk rákezdett a

a baka legnagyobb ellenségét. Á nap nemcsak legutolsó bécsi keringőre. Erre kitört a bécsi

ebéd,
nya-

pogányabb i poharat s

virtus. Daloltunk, tapssal ütöttük a taktust és 
sörrel gyantáztunk. A tenyeres-talpas szakácsnő 
odatclepedett két törzstiszt közé s azoknak 
kurizált elragadóan bájos szendeséggel. A kocs- 
márosné sörért ment — ebben az alkalmas 
perczben egyik hadnagy derékon kapta a szeb 
bik leányt, egy főhadnagy a kevésbbé szépet 
s olyan bált rögtönöztünk, mintha a Kereske­
delmi Csarnokban vigadnánk.

A zongorázó hadnagy hirtelen a Rákóczi 
indulóba csapott át. Egetverő éljenzés. Ben­
nünk magyarokban felgyulladt a magyar virtus 
és elhatároztuk, hogy a két német leányzót 
kioktatjuk a csárdásra.

Ebben a perczben előállt az eső s az ez­
redes felállt.

— Uraim, mehetünk.
Mintha ketté vágták volna a mulatságot. A 

vig fiuk egyszerre komoly katonák lettek. Fel­
csatoltuk a csörömpölő kardot s egy fél perez 
múlva az utczáról intett búcsút 50 tiszt a két 
kis szöszke németnek.

Ha ezeket is be lehetne venni állandóan 
a szolgálati szabályzat 11. részének XVII. fe­
jezetébe! (Mondta valaki más, világért sem én, 
a komoly családapa.)

Az utazómenet tovább utazó vánszorgásUj üzlet! A mélyen tisztelt közönség tudomására hozzuk, hogy a JJÍ üzlet! 
SzLLászló-téren (a Janky-féle fiiszeriizlet szomszédságában’) fővárosi mintára berendezett J

........ • kérjük raktárunk megtekintését.
Legfőbb törekvésünk az lesz, hogy pontos ^kiszolgálásunkkal es 

előnyös áruinkkal a t. közönség pártfogására magunkat !}•<*>« ÉS Szt-.LáSZlÓ“téP 1.
érdemessé tegyük. K’váló tiszte.eltel. 3K váló tisztelettel:
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lak Tóttelek és Siter községekben tartott pro- ■ 
grammbeszédet. A mai nap folyamán pedig ■ 
Bihar, Biharpüspöki, Kereki, Kismarja és Nagy- I 
szántó községeket látogatja meg.

A politikai válság.
Mint hét végén rendesen, a politikai élet­

ben szélcsend állott be. Vasárnapra gyűjtik 
erejűket a pártok s igy szombaton csak elszórt 
apróbb hírek érkeznek.

Az apró hírek között van egy érdekesebb: 
Lányi miniszter beleköt az ügyvédekbe. Az 
ügyvédi kamarák u. i. kijelentették igen udva- ' 
riasan, hogy az ügyvezető urat az udvariasan 
kért támogatásban nem részesítik. Kapta magát 
Lányi ur s az egyik kamara ily értelmű hatá­
rozatát megsemmisítette.

Ez már nevetséges. Ha Kristóffy megsem­
misíti egy megye határozatát, teheti, mert az 
alkotmányos belügyminiszternek alá van ren­
delve. Kristóffy alkotmányosnak képzeli magát, I 
tehát képzelheti azt, hogy joga van egy hatá- I 
rozatot megsemmisíteni. Minthogy azonban a 
megsemmisítés alapja a fantázia, világos, hogy 
az illető határozat tovább is vígan fog 
élni.

Az ügyvédnek azonban a legalkotmányo­
sabb miniszter sem felsőbb hatósága, nem­
hogy Lányi volna az. Hiába haragszik Lányi, 
ha egyszer az ügyvédek kimondták, hogy nem 
hederitenek reá, hiába akarja az ügyvezető a 
rettenetes basát játszani. Kaczagni való erőlkö­
dés. Ugyan hol van az a »legális« eszköz, a 
melylyel Lányi az ügyvédeket arra akarja szo­
rítani, hogy őt támogassák ?

A válságról következő hireink szó ■ 
lanak:

Andrássy Lányi ellen.
Gróf Andrássy Gyula czikket irt a >B. 

H.*-ban, amelyben bizonyítja Lányi szofiisz- 
mái ellenében a mostani kormány törvény­
telenségét. A czikk rövid kivonatát itt 
adjuk

Lányi miniszter Dicey angol jogtudósra 
hivatkozva, mondja, hogy az angol parlamen- 

volt. A pompás ebéd után fölötte kellemetlen 
vigasz volt, hogy az eddig megtett 24 kilomé­
teren felül még 20 kis kilométer vár ránk. Az 
eső is megeredt s szép csendesen kezdte raj­
tunk a port tapadó, ragadó, vastag sárrá vál­
toztatni s mi szemléltük ezt a kevéssé kelle­
mes metamorfázist. Unalmas, kegyetlenül unal­
mas volt. Néha-néha a bakák rákezdték a 
60-asok vig nótáját:

Appel-baka a csárdába 
Ragyogó csillagom, galambom! 
Vörös bort iszik bujába 
Ragyogó csillagom, galambom I 
Vörös bort iszik bújába, 
Nem a kapitány úr kontójára, 
Ragyogó csillagom, galambom!

Azzal szórakoztunk, hogy lefordítottam a 
német tiszteknek a magyar nóták szövegét 
»Mein gltinzen der Stern, mei ne Taube !« 
Ezeket daloltuk, közbe pedig kifejeztük ab­
beli gyanúnkat, hogy valaki megfogta és huzza, 
kinyújtja ezt az utat, csakhogy annál később 
érjünk a táborba.

Közben szóba jött a magyar és német 
udvariasság. Egyik tiszt, akivel együtt utaztam 
Budapesttől Bécsig, emlékeztetett rá, milyen 
kedves udvariassággal kérte a menetlevelemet 
az osztrák kalauz, mikor Brucknál a vonatra 
szállott.

— A magyar kalauz sohasem kéri ilyen 
udvariasan.

tárizmus a magyarnak mintája, tisztán »kon- 
venczión« alapul. Ez igaz, de nem bizonyít 
semmit, mert a magyar parlamentárizmus tör­
vényekbe van igtatva. De az angol parlamen- 
tárizmust, ha nincs is törvényben, azért kétszáz 
év óta senki sem merte megsérteni és Brou­
gham lord, Peel Róbert bizonyítják, hogy a 
többség ellen a kormány nem szegülhet és a 
koronának respektálni kell az akaratát. Nálunk 
is csak úgy volt lehetséges ezt a régi igazsá­
got megsérteni, hogy tekintélyes nagy tudása i 
politikusok állították a királynak, hogy ez nem 
törvénytelen dolog. De Angliában is a parla- 
mentárizmus »konvenczióit« a közönséges jog 
védelmezi. Dicey, akire Lányi hivatkozott’ 
mondja, hogy a parlamentáris megegyezést a 
legvakmerőbb kalandor is respektálni köteles- 
Ugyancsak Dicey mondja, hogy az imparla- 
mentáris kormány parancsai ellen a jog védi a : 
polgárokat és feljogosítja a passzív ellentállásra, ; 
De az angol példákon kivül hivatkozhatunk 
még az 1848. évi III. törvénczikk körül kifej­
lődött vitára is. Széchényi irta akkor, hogy a 
felelős kormányt a »nemzet és a korona bi­
zalmi emanácziójának tekinti < Mikor pedig a 
főrendiház az interpellácziós jogot tárgyalta, 
több nyilatkozat hangzott el, amelyek a kor­
mány többségi voltat magától értetendőnek 
vették. Széchen Antal az interpelláczióra való 
felelet kötelességét azért nem tartja szükséges­
nek, mert a törvény a parlamentáris kormányt 
is, a felelősség elvét úgy is behozza. De a 
képviselőház akkori határozata is bizonyítja, 

I hogy a kormányt magától értetődően többsé­
ginek tekintették. Az interpelláczióra való válasz 
kötelezettsége felől megkérdezte a felső tábla 
az alsót, és erre a határozat az volt, hogy a 
kormány feleletre nem kényszeríthető, vagy ha 
akarata ellenére, mégis feleletre kényszeritenék, 
akkor a szerint a többség tőle bizalmát meg­
vonta, lelépni kénytelen. Ha a kormány a par- 
lainentárizmus elvét megsértené, úgy is 
vád alá lehet helyezni, bár erről ott 
közvetlen törvény nem szól. Nálunk azonban 
határozott törvények szólnak a vád alá he­
lyezésről. Az 1848-iki törvény szerint vád alá

—• Nem bizony, — feleltem, mert a ma­
gyar kalauz egyáltalán nem is kérte soha a 
menetlevelemet, megbízván a tiszti egyenruhá­
ban. Melyik az udvariasabb már most ?

Egyszerre az utkanyarulatnál feltűnt az 
ezred zenekara, amely vasúton ment Bruckig s 
onnan gyalog jött elénk. A Rákóczi-indólóval 
fogadott. Hogy elfelejtettük egyszerre a fára­
dalmakat! Kiegyenesedett a fáradt ezred, ruga­
nyosán lépkedtünk, mosolygott, tréfált és — 
lelkesedett mindenik. A hazai levegő, a ma­
gyar zene, a felséges fejedelem örökszép in­
dulója átjárta a lelkünket — s mintha csak 
egy kis sétát tettünk volna, büszkén és fesze­
sen masiroztünk át a német Bruckon, a Lajta 
hidján.

Nemzeti szinü határosziop jelezte, hogy 
itthon vagyunk, Magyarországon. Királyhidán.

Itthon; hanem azért mégis csak más az a 
kis fészek, a melyet otthon hagytam.

Nagyot fújtunk, mikor megérkeztünk. Te- 
ringette, nem kicsiség éjjeli fél 4-től este 7-ig 
»utazómenni.« S kezdtünk sörök és borok fe­
dezete alá húzódni s csakhamar összekoczód- 
tak a poharak.

Éljen a tábor! Magas! Magas! Magas!
Ez ugyan nincs benne a leglamában, de 

de azért bátorkodott igen jól esni. 

helyezhető a kormány, ha fennálló törvény 
rendeletét vagy az ország függetlenségét, az 
alkotmány biztosítékát sérti. A törvénytelen 
kormány mind a kettőt megtette és azért csak 
a czélszerüség fog dönteni a fölött, hogy vád 
alá helyezzük-e, vagy sem.

Egy kis füzet.
November 18-ika még mindig kisért. A 

röpiratáradat között megjelent egy kis füzet is, 
a szerzője Márk Márkus s a czime: A kisebb­
ségi elvet valló többség. A szerző kifejti benne 
hogy nyugalom és a válságból kibontakozás 
csak akkor lesz az országban, ha a mostani 
obstrukczióban fogant többség helyett olyan 
kerül a parlamentbe, amely a többség hatalmát 
a parlamentben abszolutisztikussá teszi. Érde­
kes, hogy a házszabályreviziót még ez a röp- 
irat sem meri nyíltan követelni, csak a sorok 
között sejteti, az sejtegetésből következőnek 
tünteti föl.

Utóhang.
Báró Fejérváry Géza miniszterelnök a lip- 

tószentmiklósi mandátumot átnyújtva a küldött­
ség üdvözlésére Lányi igazságügyminiszterhez 
czimzett következő táviratban válaszolt: Baló 
Lajos, Vitális Péter és Mikó Péter a mandátu­
mot átnyújtó küldöttség tagjai kegyesek voltak 
ez alkalomból táviratilag üdvözölni. Kérlek, ke­
gyeskedjél nekik nevemben legőszintébb, leg­
melegebb hálás köszönetemet ezen szives fi­
gyelmükért, de főleg azon hazafias buzgólko- 
dásukért átadni, melylyel a magyar állameszmét 
megválasztásod által súlyos körülmények között 
diadalra segítették.

Bizalmas tanácskozás.
Tegnap délelőtt fél tizenegy órakor Bihar 

honvédelmi minisztei Lányi miniszterhez hajta­
tott, hol bizalmas tanácskozásra ültek össze. A 
tanácskozásról semminemű kommünik kiadását 
nem tartottak szükségesnek.

Alispánt értekezlet.
Pestvármegye hatvanötös bizottsága, a me­

lyet az ellentállás szervezésére küldtek ki, leg­
utóbbi ülésén elhatározta, hogy Beniczky alis­
pán az ország valamennyi alispánját értekezletre 
hívja össze. t\z alispánok értekezlete e hónap 
16 án lesz és a törvényhatóságok ellentállásai- 
nak egyöntetű megállapításával fog foglalkozni.

Lányi miniszter megfenyegette az 
ügyvédeket.

Az ügyvédi kamarák, tudvalevőleg elhatá­
rozták, hogy az igazságügyminiszternek azt a 
leiratát, amelyben a kamarák támogatását kéri, 
nem veszik tudomásul és támogatásban nem 
részesítik. Ilyen határozatot hozott az aradi 
ügyvédi kamara is.

Lányi Bertalan igazságügyminiszter most 
válaszolt arra a határozatra s még pedig azzal, 
hogy a határozatot megsemmisítette.

1 örvények paragrafusaival bizonyítja, hogy 
a kamarának nem volt jogában azt a határo­
zatot hozni; végül pedig igy fenyegetődzik:

— Hathatósan figyelmeztetem már most a 
kamarát, hogy maradjon szigorúan működési 
körének törvényes határai között és tartsa ma­
gát törvényes kötelességeihez; — mert külön­
ben a jövőben minden törvénysértést a ren- 

! eelkezésemre álló minden legális eszközzel 
I kérlelhetetlenül meg fogom torolni

Az ügyvédek aligha fogják ezt a leiratot 
i szó nélkül hagyni.
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lak. Tóttelek és Siter községekben tartott pro- 
grammbeszédet. A mai nap folyamán pedig 
Bihar, Biharpüspöki, Kereki, Kismarja és Nagy­
szántó községeket látogatja meg.

A politikai válság.
Mint hét végén rendesen, a politikai élet­

ben szélcsend állott be. Vasárnapra gyűjtik 
erejüket a pártok s igy szombaton csak elszórt 
apróbb hírek érkeznek.

Az apró hírek között van egy érdekesebb: 
Lányi miniszter beleköt az ügyvédekbe. Az 
ügyvédi kamarák u. i. kijelentették igen udva­
riasan, hogy az ügyvezető urat az udvariasan 
kért támogatásban nem részesítik. Kapta magát 
Lányi ur s az egyik kamara ily értelmű hatá­
rozatát megsemmisítette.

Ez már nevetséges. Ha Kristóffy megsem­
misíti egy megye határozatát, teheti, mert az 
alkotmányos belügyminiszternek alá van ren­
delve. Kristóffy alkotmányosnak képzeli magát, 
tehát képzelheti azt, hogy joga van egy hatá­
rozatot megsemmisíteni. Minthogy azonban a 
megsemmisítés alapja a fantázia, világos, hogy 
az illető határozat tovább is vigan fog 
élni.

Az ügyvédnek azonban a legalkotmányo­
sabb miniszter sem felsőbb hatósága, nem­
hogy Lányi volna az. Hiába haragszik Lányi, 
ha egyszer az ügyvédek kimondták, hogy nem 
hederitenek reá, hiába akarja az ügyvezető a 
rettenetes basát játszani. Kaczagni való erőlkö­
dés. Ugyan hol van az a »legális« eszköz, a 
melylyel Lányi az ügyvédeket arra akarja szo­
rítani, hogy őt támogassák ?

A válságról következő híreink szó­
lanák :

Andrássy Lányi ellen.
Gróf Andrássy Gyula czikket irt a »B. 

H.<-ban, amelyben bizonyítja Lányi szofiisz- 
mái ellenében a mostani kormány törvény­
telenségét. A czikk rövid kivonatát itt 
adjuk:

Lányi miniszter Dicey angol jogtudósra 
hivatkozva, mondja, hogy az angol parlamen- 

volt. A pompás ebéd után fölötte kellemetlen 
vigasz volt, hogy az eddig megtett 24 kilomé­
teren felül még 20 kis kilométer vár ránk. Az 
eső is megeredt s szép csendesen kezdte raj­
tunk a port tapadó, ragadó, vastag sárrá vál­
toztatni s mi szemléltük ezt a kevéssé kelle­
mes metamorfázist. Unalmas, kegyetlenül unal­
mas volt. Néha-néha a bakák rákezdték a 
60-asok vig nótáját:

Appel-baka a csárdába
Ragyogó csillagom, galambom!
Vörös bort iszik bujába 
Ragyogó csillagom, galambom! 
Vörös bort iszik bújába, 
Nem a kapitány úr kontójára, 
Ragyogó csillagom, galambom!

Azzal szórakoztunk, hogy lefordítottam a 
német tiszteknek a magyar nóták szövegét 
»Mein glänzen der Stern, mei ne Taube 1« 
Ezeket daloltuk, közbe pedig kifejeztük ab­
beli gyanúnkat, hogy valaki megfogta és huzza, 
kinyújtja ezt az utat, csakhogy annál később 
érjünk a táborba

Közben szóba jött a magyar és német 
udvariasság. Egyik tiszt, akivel együtt utaztam 
Budapesttől Becsig, emlékeztetett rá, milyen 
kedves udvariassággal kérte a menetlevelemet 
az osztrák kalauz, mikor Brucknál a vonatra 
szállott.

— A magyar kalauz sohasem kéri ilyen 
udvariasan.

I ,
tárizmus a magyarnak mintája, tisztán »kon-

i venczión« alapul. Ez igaz, de nem bizonyít 
I semmit, mert a magyar parlamentárizmus tör- 
i vényekbe van igtatva. De az angol parlamen- 
i tárizmust, ha nincs is törvényben, azért kétszáz 

év óta senki sem merte megsérteni és Brou­
gham lord, Peel Róbert bizonyítják, hogy a | 

' többség ellen a kormány nem szegülhet és a | 
| koronának respektálni kell az akaratát. Nálunk 
1 is csak úgy volt lehetséges ezt a régi igazsá­

got megsérteni, hogy tekintélyes nagytudásu 
politikusok állították a királynak, hogy ez nem 
törvénytelen dolog. De Angliában is a parla­
mentárizmus »konvenczióit« a közönséges jog

i védelmezi. Dicey, akire Lányi hivatkozott’ 
mondja, hogy a parlamentáris megegyezést a 
legvakmerőbb kalandor is respektálni köteles-

í Ugyancsak Dicey mondja, hogy az imparla- 
mentáris kormány parancsai ellen a jog védi a i 
polgárokat és feljogosítja a passziv ellentállásra, - 
De az angol példákon kivül hivatkozhatunk j 
még az 1848. évi III. törvénczikk körül kifej­
lődött vitára is. Széchényi irta akkor, hogy a 
felelős kormányt a »nemzet és a korona bi­
zalmi emanácziójának tekinti < Mikor pedig a 
főrendiház az interpellácziós jogot tárgyalta, 
több nyilatkozat hangzott el, amelyek a kor­
mány többségi voltat magától értetendőnek 
vették. Széchen Antal az interpelláczióra való

I felelet kötelességét azért nem tartja szükséges­
nek. mert a törvény a parlamentáris kormányt 
is, a felelősség elvét úgy is behozza. De a 
képviselőház akkori határozata is bizonyítja,

I hogy a kormányt magától értetődően többsé­
ginek tekintették. Az interpelláczióra való válasz ' 
kötelezettsége felől megkérdezte a felső tábla 
az alsót, és erre a határozat az volt, hogy a 
kormány feleletre nem kényszeríthető, vagy ha 
akarata ellenére, mégis feleletre kényszeritenék, 
akkor a szerint a többség tőle bizalmát meg­
vonta, lelépni kénytelen. Ha a kormány a par­
lamentárizmus elvét megsértené, úgy is 
vád alá lehet helyezni, bár erről ott 
közvetlen törvény nem szól. Nálunk azonban 
határozott törvények szólnak a vád alá he­
lyezésről. Az 1848-iki törvény szerint vád alá

— Nem bizony, — feleltem, mert a ma- 
i gyár kalauz egyáltalán nem is kérte soha a 

menetlevelemet, megbízván a tiszti egyenruhá­
ban. Melyik az udvariasabb már most ?

Egyszerre az utkanyarulatnál feltűnt az 
ezred zenekara, amely vasúton ment Britekig s 
onnan gyalog jött elénk. A Rákóczi-indólóval 
fogadott. Hogy elfelejtettük egyszerre a fára­
dalmakat! Kiegyenesedett a fáradt ezred, ruga- 
nyosan lépkedtünk, mosolygott, tréfált és _

■ lelkesedett mindenik. A hazai levegő, a ma­
gyar zene, a felséges fejedelem örökszép in­
dulója átjárta a lelkünket — s mintha csak 

I egy kis sétát tettünk volna, büszkén és fesze- 
| sen masíroztunk át a német Bruckon, a Lajta 

hidján.
Nemzeti szinü határoszlop jelezte, hogy 

itthon vagyunk, Magyarországon. Királyhidán.
Itthon; hanem azért mégis csak más az a 

kis fészek, a melyet otthon hagytam.
Nagyot fújtunk, mikor megérkeztünk. Te- 

ringette, nem kicsiség éjjeli fél 4 töl este 7-ig 
»utazómenni.« S kezdtünk sörök és borok fe­
dezete alá húzódni s csakhamar összekoezód- 
tak a poharak.

— Éljen a tábor! Magas! Magas! Magas!
Ez ugyan nincs benne a leglamában, de 

de azért bátorkodott igen jól esni. 

helyezhető a kormány, ha fennálló törvény 
rendeletét vág}' az ország függetlenségét, az 
alkotmány biztosítékát sérti. A törvénytelen 
kormány mind a kettőt megtette és azért csak 
a czélszerüség fog dönteni a fölött, hogy vád 
alá helyezzük-e, vagy sem.

Egy kis füzet.
November 18-ika még mindig kisért. A 

röpiratáradat között megjelent egy kis füzet is, 
a szerzője Márk Márkus s a czime: A kisebb­
ségi elvet valló többség. A szerző kifejti benne 
hogy nyugalom és a válságból kibontakozás 
csak akkor lesz az országban, ha a mostani 
obstrukezióban fogant többség helyett olyan 
kerül a parlamentbe, amely a többség hatalmát 
a parlamentben abszolutisztikussá teszi. Érde­
kes, hogy a házszabályreviziót még ez a röp- 
irat sem meri nyíltan követelni, csak a sorok 
között sejteti, az sejtegetésből következőnek 
tünteti föl.

Utóhang.
Báró Fejérváry Géza miniszterelnök a lip- 

tószentmiklósi mandátumot átnyújtva a küldött­
ség üdvözlésére Lányi igazságügyminiszterhez 
czimzett következő táviratban válaszolt: Baló 
Lajos, Vitális Péter és Mikó Péter a mandátu­
mot átnyújtó küldöttség tagjai kegyesek voltak 
ez alkalomból táviratilag üdvözölni. Kérlek, ke­
gyeskedjél nekik nevemben legőszintébb, leg­
melegebb hálás köszönetemet ezen szives fi­
gyelmükért, de főleg azon hazafias buzgólko- 
dásukért átadni, melylyel a magyar állameszmét 
megválasztásod által súlyos körülmények között 
diadalra segítették.

Bizalmas tanácskozás.
Tegnap délelőtt fél tizenegy órakor Bihar 

honvédelmi miniszter Lányi miniszterhez hajta­
tott, hol bizalmas tanácskozásra ültek össze. A 
tanácskozásról semminemű kommünik kiadását 
nem tartottak szükségesnek.

Alispáni értekezlet.
Pestvármegye hatvanötös bizottsága, a me­

lyet az ellentállás szervezésére küldtek ki, leg­
utóbbi ülésén elhatározta, hogy Beniczky alis­
pán az ország valamennyi alispánját értekezletre 
hívja össze. Az alispánok értekezlete e hónap 
16 án lesz és a törvényhatóságok ellentállásai- 
nak egyöntetű megállapításával fog foglalkozni.

Lányi miniszter megfenyegette az 
ügyvédeket

Az ügyvédi kamarák, tudvalevőleg elhatá­
rozták, hogy az igazságügyminiszternek azt a 
leiratát, amelyben a kamarák támogatását kéri, 
nem veszik tudomásul és támogatásban nem 
részesítik. Ilyen határozatot hozott az aradi 
ügyvédi kamara is.

Lányi Bertalan igazságügyminiszter most 
válaszolt arra a határozatra s még pedig azzal, 
hogy a határozatot megsemmisítette.

1 örvények paragrafusaival bizonyítja, hogy 
a kamarának nem volt jogában azt a határo­
zatot hozni; végül pedig igy fenyegetődzik:

Hathatósan figyolmeztetem már most a 
kamarát, hogy maradjon szigorúan működési 
körének törvényes határai között és tartsa ma­
gát törvényes kötelességeihez; — mert külön­
ben a jövőben minden törvénysértést a ren- 
eelkezésemre álló minden legális eszközzel 
kérlelhetetlenül meg fogom torolni

Az ügyvédek aligha fogják ezt a leiratot 
szó nélkül hagyni.
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A járda, mint Frizzo,
Mottó; Frizzo eltűnik.

Míg távol voltam Nagyváradtól, dagadó ke- 
i eile) olvasgattam a híreket kitünően szerkesztett 
apunkból, mennyire halad a Pecze- és Páris-pata- 
kok partjain az utczák kövezése és szabályozása. 
Lapunk izgatóan érdekfeszitő újdonsága volt páros 
napokon:

zí Fö-utcza szabályozása.
Páratlan napokon ellenben ez a hir hozta 

lázba a honfiúi kebleket:

A Fö-utcza aszfaltozása.
Elképzelhető, micsoda izgalmak közt léptem a 

Fö-ulczára, mikor végr< hazajöttem. A nagyváradi 
lokálpatrióta minden büszkesége bennem lobogott s 
vártam az örvendetes meglepetést.

A mi nem is maradt el. Legnagyobb örömmel 
tapasztaltam, hogy közönséges rágalom azon rossz­
akaratú híresztelés, mintha én kopasz volnék. Egész 
sereg hajamszála égnek meredt attól, a mit 
láttam.

A nagy felfordulás, a mit a szabályozásnak 
nevezett aszfaltozás okozott a Fő-ulczán, nem volt 
idegen előttem. Megmásztam én már nagyobb he­
gyeket s átugráltam valamivel veszélyesebb szaka 
dákokat is a nyáron, még pedig hadi létszámon 
lévő szakasz élén, az ellenséget keresve. Királyiddá 
mellett a Császárkőbánya kőkupaezain éppen akko­
rákat ehetett botlani, mint a Fő-utczán Itt csak 
az ellenség hiányzott Azaz dehogy, nem hiányzott! 
Hát a hitelezők! Azok elől igen jó a fő-utczai kö­
vek Deckungjai mögé húzódni Hanem nincs az a 
kőbánya, a hol a Fő-ulczához hasonló kedélyesen 
csapongó vonalakat produkált volna a mérnöki tu­
domány.

Láttam, hogy itt egy uj, eredeti találmánynyal, 
valami szabadalmazott nagyváradi speczialitással 
állok szemben. A füst nélküli lőpor mintájára ime 
itt van a járda nélküli aszfaltozás és ulczasza- 
bályozás.

Lecsillapítottam égnek meredő fürtjeimet s 
igyekeztem a találmány lényegét felfogni Fiskális­
nak mindenhez kell érteni.

Azt rögtön láttam, hogy bár nem platói böl- 
cseség hozta létre a vonalakat, de van bennük 
rendszer, mint Shakespere mondta Hogy a váradi 
járdáról mondta-e, azt nem kutatom.

A járda a hold járása szerint készült. A Kis- 
hidtól egy darabon széles, kényelmes, teljes járda. 
A drogueriától meggondolja a dolgot s elkezd 
fogyni, mint a hold. Fogy, fogy. Kiss Dávid bá­
tyánk boltja előtt egy gyors fogyatkozás üt beléje: 
az ajtó elé oda plántáltak még egy villamos vas­
úti oszlopot is, úgy hogy derék Dávid bátyánk 
ogy-egy jó ebéd után a saját üzletébe nem fog 
tudni bemenni. A vevői azért majd csak beprése- 
lődnek; legfeljebb igyekezni fognak a kere t.tények 
pénteken egy hétre, a zsidók pedig hosszú napkor 
egy évre ellátni magukat m kir. dohányjöve­
dékkel.

Innen kezdve döntőleg fogy a járda, úgy hogy 
az ember önmagának kénytelen kitérni Amint az­
tán dr Várady Zsigmond háza elé érünk, egyszer 
csak az egész járda eltűnik, mint Frizzo.

Miért éppen dr V. Zs.-t .-ujtja ez a büntetés ? 
Nem értem.

Elvégre Kiss Dávid lelkes 48-as, megérdemli, 
hogy Tisza Kálmán városa éreztesse vele méltó ha­
ragját De mit vétett szegény dr V. Zs. ? Oszlopos 
tagja a szabadéivíipártnak; igyekezett ugyan néha 
egy kis parazsat, haladást vinni a pártba, de aztán 
igyekezett jóvá is tenni a hibát. A tanácsot éppen 
lekötelezte magának, mióta az interpellácziókat 
megnyomorította. Dr V. Zs. tehát é.pen dupla jár­
dát érdemelt volna, nagyváradi rendszer szerint s 
ime, semmit sem kapott.

No hát Nagyváradon még mameluknak lenni 
sem érdemes.

Azért ne essünk kétségbe: nem nyeli el a jár­
dát végleg dr V. Zs. Csak a hold járását követi 
az a-zfalt, egy házzal odébb ismét kibukkan, sze­
rényen, félénken, egy kis keskeny sávban, mint az 
uj hold. Csak annyi, hogy a tyuk is átléphesse. 
Lassan, d<j bizonytalanul gyarapodik s az iigalma- 
sok előtt meglepetve látjuk, hogy ime két ember is 
elfér egymás mellett, olyan szélessé nőtt.

Kérdezősködtem: mire tz a szeszélyes kacs- 

! karingózás ? Mire a Fő utczát igy elcsúfítani ? A 
mérnöki tudomány legújabb vivmánya-e a járda 
nélküli járda, vagy a sxeezesszió követelménye?

Czibil észszel bajos felérni; itt csak a hadi tu- 
I domány segít.

A főmérnökünk katonás ember. Megharagudott 
egyszer a főutczai házakra, hogy azok össze-vissza 
állanak, mint a népfelkelők. Kapta hál magát, ki­
választott egy házat Direcktionschargenak s a töb­
bire rákiáltott:

— Jobbra igazodj 1
A főmérnök ur biztosra veszi, hogy a házak 

! engedelmeskednek s egy vonalba igazodnak Ebben 
a hitben úgy fekteti a járda’, ahogy a házaknak 
állani kellene. Szóval, ha baj van, akkor a ház 
hibás, miért nem igazodik a jobb szárny felé?

Nyugodjunk tehát bele s várjunk, várjunk, 
várjunk — mig a házak meggondolják a dolgot, 
beleunnak a passzív reziszteneziába s azt mondják, 
ha a főmérnök nem enged, hát leszünk mi azok, 
ak k engednek s egy holdvilágos éjjelen szépen 
jobbra igazodnak.

— Addig pedig — de hát inuszáj-e nekünk 
addig éppen járdán járni?

Adolár.

Szocziáldemekrata okvetatlenkedés.
Jakabokányiék nem férnek a bőrükbe. 

Nem csoda. Miniszteri oltalom alatt űzhetik 
kisded játékukat. Még ez sem történt Magyar­
országon, ahol a szocziáldemokráczia szülőanyja, 
a liberálizmus a páholyok titkos homályában 
ugyan mindig istápolta, gyámolította és bujto- 
gatta a téglaszin lobogó legényeit, de nyilvá­
nosság előtt annyira alaposan és gorombán 
szokott vele elbánni, hogy még az ellenzéki 
képviselők interpellálhatták nem egyszer az 
egyéni jogok s a közszabadság nevében. Ak­
kor a belügyminiszterek verették szét a gyű­
léseket, ők foglaltatták le s elkobozták a vörös 
nyomtatványokat, lefotográfoztatták, eltolonczol- 
tatták a munkások keserves garasain élősködő 
heréket, az agitátorokat s egymásután be is 
csukatták őket. Akkor a nemzetköziek újsága, 
az időközben napilappá lett sajttakaró — ez 
legsajátabb házikifejezése és legjobban ő rá 
illik — a belügyminisztert állandó kedveske­
déssel, ipsisima verba, főmarhának nevezte. 
Ma nagyot fordult a világ. A belügyek ügy­
vivője rakott szarvai at a hazátlan főkolom­
posok fejére. Az ő tiszteletére, az ő védnök­
sége alatt rendezik ma már a második gyűlést 
a fővárosban, tüntető körmenettel egybekötve. 
Nem tudjuk, lesz-e ablakbeverés és kirakat­
rombolás is görögtüz gyanánt, mert ez az ap­
pendix más alkalommal nem szokott elmaradni. 
Ezelőtt két héttel elhagyták az ünneplésnek 
ezt a zajosabb módját, talán azért, mert mi­
niszteri barátjuk nyájas kézszoritások közben 
kérte szövetségeseit, hogy méltóságteljesen 
viselkedjenek. Szabadjon mégis kérdeznünk, 
ugyan mi történnék, ha a zabolátlan cső­
cselékhad utczai demonstrácziójának megszo­
kott velejárója véletlenül ezúttal is ismétlőd­
nék ? Vájjon szabad lenne-e ez esetre Rudnay 
lótarkos huszárjainak a suhogó nádpálczát 
használni s a számjelző táblát befelé fordítani ? 
Úgy tetszik nekünk a fővárosi államrendőrség 
nagy zavarban lehet s aligha tudja, mittevő 
legyen miniszterének uj segédcsapatával szem­
ben, ha zavarogni, törni-zuzni találna, a poli­
tikai érettség, az általános választói jog ha­
talmas ellenargumentumaként.

Ezenközben a jól kereső szájhősök, akik­
nek busás díjazását sok diplomás ember meg­
irigyelhetné, telelát mázzák az egész országot. 
És ez a nagyobbik, a tulajdonképpeni baj. 
Budapesti hallgatóságukon aligha ronthatnak már, 
de a vidékin igen. Bejárják most hétről-hétre 
Tolnát- Baranyát, Ungot — Bei eget, végig táv­
szónokolják a piaczokat. köztereket, arénákat, 
bőven hintve a konkolyt mindenféle hangzatos 
ürügy alatt, egyúttal hivatalos kormányasszisz- 

| tenczia mellett. Ugyanekkor, köztudomás sze- 
i rint, temérdek röpirattal, plakáttal, nyomtat- 
i ványnyal is mindenféle hazai nyelven megkör- 
I nyékezik a népet, hogy behálózzák. Csak azt 
i nem értjük, honnan veszik ezek az atyafiak a 

pénzt.' Az agitátorok, a gyűlések és úgyneve­
zett sajtótermékeik czéljaira. Hiszen ide nem 
kis összeg kelll Talán csak nem részesülnek 
államsegélyben ?

Máskülönben pedig annyi gyűlést rendez­
nek, hogy még azt is meg kellene kérdenünk, 
honnan veszik a szónokokat egyszerre ennyi 
helyen ? Tudjuk azonban, hogy nagy segítséget 
nyernek a bedutyizott elvtársak amnesztiája 
folytán.. Akadnak ezenkívül műkedvelő burzsuá- 
szereplöik is. Nagyváradnak is lesz része ebben 
a különös szerencsében egy hét múlva. Jakabo­
kányiék nagy czéhbeli apparátussal vonulnak 
föl. Csak sajnálni tudjuk, hogy a vármegye 
egyik szabedelvüpárti képviselője, jobb ügyhöz 
méltó buzgalommal szintén kooperálni kíván a 
nemzetközi vezérek gyűlésén. A kormány ál­
lásfoglalása után azonban nincs mit csodálkoz­
nunk, ha egy egy törvényhozó hasonló lépésre 
határozta el magát. A társadalomtudományi 
társaság is elküldi három tagját, hogy az is­
mert és nagyon ellenszenves szabadkőműves 
szellemben igyekezzenek lelkeket halászni.

A reklám dobja főként rájuk igyekszik, a 
figyelmet fölhívni, úgy okoskodván, hogy a tu­
dományra appellálva könnyebb lesz a nemzet­
köziek próbálkozásának intelligens hallgatóság 
bevonásával valamelyes nívót teremteni. Ezért 
kell Somló Bódogot és társait, jászy Oszkárt 
és Vámbéry Lusztemvt európai hirü tudósok­
nak kitrombitálni, akiknek alkotásai párjukat 
ritkítják. Egyetlenegy babérlevelet se kívá­
nunk a komolyaknak nevezett tudósok koszo­
rújából, ha van, kitépni, annyit azonban legna­
gyobb jóhiszeműséggel és tárgyilagossággal bát­
rak vagyunk megkoczkáztatni, hogy a külföld 
igazán, alaposan tudós köreiben — tehát nem 
a szabadkőmivesek tudákoskodó klikkjeiben — 
ezekről a jó urakról talán még csalt azt sem 
tudják, vájjon Somlót ne« -e Tátikának hívják, 
esetleg h betűvel a t mellett, vagy Badacsony­
nak, vagy talán Szigligetnek. Es, hogy teszem 
Jászy Oszkár nem azonos e a nemzeti színház 
drámai művésznőjévé!. Nem személyeskedés ez, 
nekünk az nem kenyerünk, hiszen nem vagyunk 
szocziáldemokraták. nem is viczcz, csupán le­
szállítása egyes reklámczélu híreszteléseknek 
kellő értékükre. Átgondolva ezeket, azt hisszük, 
hogy a nagyváradi szocziáldemokrata gyűlés s 
a vele kapcsolatban rendezett előadások min­
den kürtölés mellett is sokkal kevesebb vizet 
fognak zavarni, mint egyesek szeretnék.

A nagyváradi egyházmegye területén egyéb­
ként eddigi szocziáldemokrata megállapodás 
szerint Békésgyomán is lesz népgyülés szeptem­
ber első felében.

Keresztényszocziális szervezeteink még fia­
talok ugyan és nem épültek ki teljesen. Örven­
detes azonban, hogy amennyire tehetik, nyo­
mukban vannak a nemzetközieknek s ők is 
több helyütt rendeznek mostanában népgyülé- 
seket a nép fölvilágositására. (h.)

Sávéi Kálmán.
— A nagyváradi kir. tibia uj elnöke. —

A nagyváradi királyi ítélőtábla árván ma 
radt elnöki széke arra méltó férfiúval töltetett 
be: Sávéi Kálmán eddigi főügyészszel.

Az uj táblaelnök minden tekintetben rá­
termett arra a díszes állásra, a melyre a király 
kinevezte s a melyen annyi fontos és nehéz 
teendő vár reá.

Sokat kell megteremtenie.
Nem jogi térre értjük ezt. A nagyváradi tábla 

területén működő bírói kar minden tekintetben 
megállja a helyét képzettség dolgában. Nehéz 
dolga lesz, mert uj ösvényt kell törnie az uj 
elnöknek a kinevezések és előléptetések terén.

A nagyváradi tábla területe valósággal 
mostohája volt eddig az igazságügyi adminisz- 
trácziónak. Az előléptetési viszonyok a lehető 
legrosszabbak voltak azért, mert a megürese­
dett állásokra idegeneket hoztak be, minden 
viszo osság nélkül. Ismerve az uj elnök képes-
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ségeil és erélyét, biztosra vesszük, hogy ezt az 
általánosan felpanaszolt igazságtalanságot meg 
íogja szüntetni.

Sávéi Kálmánt különben nemcsak nagy 
tudósa, jogi képzettsége és adminisztráló tehet­
sége predentinálják vezérszerepre.

Erre hivatott ő a lekötelező szives mo­
dora és széleskörű társadalmi tevékenységénél 
lógva is, amelylyel uj díszes állásának fényét 
csak emelni fogja.

Sávé! Kálmánt Nagyvárad a magáénak 
mondhatja. Ide köti egész rokonsága, családi 
összeköttetései. Neje is a nagyváradi előkelő 
Szabó-család tagja Itt végezte Sávéi a tanul­
mányait s azok befejezése után jogi pályára 
lépett. A bíróságnál gyorsan haladt előre, 
csakhamar királyi ügyész lett a nagyváradi 
ügyészségnél. Itt kifejtett tevékenysége és szer­
zett érdemei elismeréséül a pécsi kir. törvény­
szék elnökévé nevezték ki, amely állásában 
egész Pécs szeretetét és tiszteletét vívta ki- 
A mikor a nagyváradi királyi tábla mellé a 
főügyészséget is felállították, első főügyészszé 
Sávéi Kálmánt nevezték ki, a ki igy vissza­
került szükebb értelemben vett hazájába. Azóta 
hivatalát nagy tudással s pártatlan igazság­
érzettel vezette. A mellett a társadalmi téren 
is sokat tett: egyik ügyvezető igazgatója a 
Kaszinónak, élénk része van a rabsegélyző 
egylet s minden jótékony társulat működé­
sében.

Kinevezését a hivatalos lap tegnapi 
száma közli a következő királyi kéz­
irattal :

Magyar igazságügyminiszterem előterjesz­
tésére Sávéi Kálmán, nagyváradi főügyészt 
a nagyváradi Ítélőtábla elnökévé kinevezem.

Kelt Ischlben, 1905. évi augusztus hó9-én.
FERENCZ JÓZSEF s. k.,

Lányi Bertalan s. k.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Aug. vő. Képviselőválasztás Biharon. 
Aug. 20. Kath. LegényegJet mulatsága. 
Szept. 2j— 25. Lövészegylet tennisz-versenye.

Távozóban.
Elmegyek, csak idejét kivárom, 
Nem maradok már én e határon 
Ami csak gondom van, itt szülem ék. 
Valahány rög, annyi fájó emlék, 
Sivár emlék, bús teher a leiken, 
S a jövendő képe oly kietlen.

Fiatalon, kedvvel a munkára 
Ide csalt a boldogulás vágya 
Mutatott is eleinte szépen, 
Sokat Ígért zsendülő vetésem.
De jött a sors áldatlan csapása, 
Nem került sor gazdag aratásra.

Tudom, érzem temérdek a károm, 
S Isten látja, mégsem azt sajnálom . 
A reménység volt csapodár. álnok 
Temethettem megint egy szép álmot. 
Ez ami fáj ... A hitem is csorba . . 
Szomorú sors ily fiatal korba'.

! ! ! Legmegbízhatóbb bevásárlási hely ! ! !

STROHMAYER PÁL áruháza
Tí“é8y™'' Nagyvárad, Szent Laszló-tér 1. szám.

Sorsom, mint a szizifuszi átok, 
Csupa ha'ez, de eredményt nem látok, 
Sziklatömböt görgetek fel hegynek, 
De a siker nem igen kecsegtet. 
Az oromra még ha föl is érnék, — 
Ólálkodik túl a sötét mélység.

Meddő munkán hitem és erélyem 
Könnyelműen minek elfecsélnem ? 
Akad máshol is érdemes pálya 
Becsületes törekvés számára;
Üdvömet majd hiten, verejtéken 
Hátha másutt hamarabb elérem ?

Nem csüggedek. Amig győzi erőm,
Küzdők tovább elszántan, vakmerőn,
S ha van annyi hitem, hogy el nem fogy.
Leszek én tán valaha még boldog;
De ha mégis a csatán elvérzem,
Síron túl nyer jutalmat az érdem.

I'opity János.

* Személyi hir. Dr. Gerö Sándor orvos 
üdüléséből tegnap haza érkezett Nagyváradra.

* A villamos vasút épitése. Említet­
tük, hogy a kereskedők körében élénk vissza­
tetszést és megbotránkozást keltett az, hogy a 
Nagypiacz-téren a villamos vasút sínéit a járda 
mellé állították fel s ez által elzárták az üzle­
teket attól, hogy az áruk ki- és beszállításakor 
a kocsik az üzletek előtt megállhassanak. 
Éppen ezen a ponton vannak a nagy kereske­
dések, ahova majdnem naponkint óriási áru­
csomagokat kell ki- és behordani, amit a sűrűn 
közlekedő villamos vonatok egyszerűen lehe­
tetlenné tettek volna. Az érintett kereskedők 
mozgalmat indítottak, hogy táviratban kérik a 
miniszter gyors intézkedését, a vasútvonal al­
kalmasabb elhelyesésére. A mozgalomnak meg 
van már is a kívánt eredménye, amennyiben 
tegnap reggel intézkedtek a vasút vágányainak 
más elhelyezése iránt. A már lerakott és 
talpfájához szegezett síneket kijebb tolják az 
úttest közepe felé, annyira, hogy a járda és a 
vasútvonal között 2 méter széles szabad tér
marad, a bolt előtt megálló szekerek részére. 
Mint halljuk, a többi kereskedők is, mindazon 
utczákon, ahol üzletek vannak, hasonló elhe­
lyezést kívánnak. — A villamos vasút építésé­
vel különben gyorsan haladnak. A várad- 
velenczei vonal már a Keresk. Csarnok épüle­
téig annyiban elkészült, hogy a síneket lerak­
ták. Tegnap kezdték meg a Bémer-téren is a 
sinek lerakását. Itt váltó lesz felállítva s ezért 
komplikáltabb a sinek beállítása. Amint a jár­
dák aszfaltozásával elkészülnek, ezen a ponton 
kezdik az úttest aszfaltozásával együtt a sinek 
beállitsát és leerősitését, mivel a Fő-utczán 
nem talpfákra szegezik a Vigul-sineket.

* Miniszteri kiküldött Biharmegyé- 
ben. Árpád biharmegyei községben a közle- 1 
gelő felosztását akarják keresztül vinni. A íöld- 
mivelésügyi miniszter a legelő felosztása tár­
gyában helyszíni eljárás megtartását látja szük­
ségesnek s ennek foganatosítására Borthos Ti­
vadar miniszteri segédtitkárt küldte ki. Felhívja 
a miniszter Biharvármegye alispánját, hogy a 
kiküldött segédtitkárt eljárásában támogassa.

* Tüzoltókongresszus Szegeden. Ma, 
augusztus i3-án kezdődik Szegeden, nagy ün­
nepségek között, amelyeknek egyik kiváló 
mozzanata a szegedi tűzoltók zászlójának fel­
avatása lesz. Az ünnepélyre és kongresszusra 

í az ország majdnem minden nagyobb városából 
I csapatosan vesznek részt a tűzoltók s köztük 

a nagyváradi önkéntes tűzoltó egylet is képvi­
selve lesz. Mezey Mihály tűzoltó főparancsnok 
20 önkéntes tűzoltóval utazott Szegedre s ma­
gukkal vitték a tűzoltó egylet remek disz- 
zászlóját is.

* Világos. Augusztus 13 án, ma 56 esz­
tendeje «Világosnál, Világosnál a huszárok köny- 
nyeztek.» Dicső két évi háborúnak utolsó szo­
morú napja. A mikor egy elcsigázott hadsereg, 
egy nemzet utolsó reménye, kénytelen volt a 
fegyvert letenni s nem tudott egyebet elérni 
mint hogy a fegyverletételnél osztrák katonaság 
nem lehetett jelen. Osztrák katona nem látta 
porba hullani azokat a villogó fegyvereket, me­
lyek elől annyi ütközetben futott meg a Tiszá-

i tói Komáromig; hanem azért a fegyverek mégis 
osztrák kézre jutottak s a hős katonák a bo- 

i szut lihegő legyőzőitek barbárságának áldoza- 
' taivá estek. Arad . . . Újépület . . . Josefstadt 
i . . . Kufstein . . .

A kik bennünket kiszolgáltattak: az oro- 
, szók most érzik az igazságos megtorlást. Vilá- 
í gosért, a magyar szabadság meggyilkolásáért a 

magyar hősök kiszolgáltatásáért megfizettek ré- 
i gén elszakadt rokonaink. S amely hatalom fő- 
i fővezére gőgösen jelentette Magyarország véres 
; teteme fölött a czárnak: «Magyarország feisé- 
; ged lábai előtt fekszik», az a hatalom most a 
, tokiói császárnak jelenti: «Oroszország felséged 
1 lábai előtt fekszik.»

Az ötvenhat éve ütött seb mintha ke- 
' vésbé sajogna . . . Megboszulták.
I

* Nagy amnesztia a király szüle­
tésnapján. A prágai »Politik« czimü újság azt.

: írja, hogy a király 75 ik születésnapja alkalmá­
ból a politikai és más foglyoknak általános 
amnesztiát ad, s evégből az igazságügyminisz 
terek úgy Magyarországon, mint Ausztriában 
leírtak az összes törvényszékekhez és fogházi­
gazgatóság khoz, hogy az elitéltekről küldjenek 
fölterjesztést.

* A minoriták generálisának halála 
Castellatnare di Stabiában, mint Rómábói jelen­
tik, hirtelen meghalt a minorita rendi szerzete-

j sek generálisa, Majolo Bernát, a római San-Sal- 
; vatore-székesegyház rektora. Majolo ötvenki- 

lencz esztendős volt s mintegy húsz éve igen 
előkelő állásokat viselt. Hires szónoknak és 
igen nagy műveltségű papnak ismerték. Halálá­
nak hire igen fájdalmasan érintette X. Pius 
pápát.

* Zárlat alatt tartott község. Husszu- 
Pályi községben a száj- és körömfájás állatbe­
tegség már elmúlt, ennek daczára a zárlat alól 
még mindig nem mentették fel a községet, a 
mi a gazdákra valóságos csapás. A községben 
egyes állattulajdonosok ugyanis nem hajtják 
végre a hatóság által elrendelt óvintézkedése­
ket s az istállókat nem fertőtlenítik és ezért 
az állatorvos nem véleményezi a zárlat feloldá­
sát. Beináth István megyebizottsági tag bead­
ványt intézett Biharmegye alispánjához, amely­
ben ezen tarthatatlan állapotoknak felemlitése 
mellett kéri, a vizsgálat elrendelését s hogy a 
renitens gazdákkal szemben szigorúan járjon el 
a hatóság és a zárlat alól mentsék fel a köz­
séget, amelynek lakosai a szárazságtól úgy is 
érzékenyen szenvednek.

Epitö iparosok figyelmébe. A nagy­
váradi tnagy. kir. államépitész<ti hivatal, a be­
lényes újlaki Gör kath. papiakon teljesítendő 
munkálatok biztosítására pályázatot hirdet. Mi-

Menyasszonyi kelengyék.
méterenként. Férfi, női és vyermek kéSZ fehememiiek, úgyszintén mérté* 
vngy minta szerint is. Szőnyegek, tüggonyok. ágy- és asztalterítők. Paplanok é- 
matraczok, valamint mindennemű mOSÓáruk, u m. kfOtOfi, batlst, ZOphlf e- 
szlnes »asznak a legjutányosabb olcsó árak mellett beszerezhetők vagy megrendelhető 
Kúli.jgvete.^ek, minták, úgyszintén 20 koronát meghaladó rendelések- 
oooooo vidékre bérmentve küldetnek o o o o o o
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>■31 az érdekelteket van szerencsénk azzal érte­
tem sogy a szóban lévő pályázat közelebbi 

fp’téte ei a nevezett államépitészeti hivatalban 
,''hivatalos órák alatt megtehinthetők Nagyvá- 

d 1905- augusztus hó 8. A nagyváradi keres­
kedelmi és iparkamara: Huzella Gyula, kir. ke- 
reíkedelmi tanácsos, elnök. Dr. Sarkadi Lajos, 
t tkár.

A tartalékosok jegyzékét nem 
adják ki. Tegnapelőtt úgy a közös had­
sereghez. mint a honvédséghez . mintegy 
£00—800 tartalékos vonult be. A pót­
tart« lékosokhoz mintegy 450 egyént hív­
tak be, azonban a katonai hatóság a be- 
hivotta’k létszámát leszállítót a s a kibo­
csátott behívók egyrészét visszavette a 
Nagyvárad város katonaügyosztályától. 
Mmt értesülünk, a cs. és kir. 37. ezred 
hadkiegészítő parancsnokság a nagyváradi 
városi katonaügyosztályától. Mint értesü­
lünk, a cs. és kir. 37. ezred hadkiegé­
szítő’ parancsnokság a nagyváradi városi 
katonaúg.osztálytól a tartalékos katonák 
név- és lakásának jegyzékét kérte, azon­
ban az ügyosztály a kért jegyzék ki­
adását megtagadta s kijelentette, hogy 
e tekintetben nem áll a kiegészítő pa­
rancsnokság rendelkezésére. A postán 
érkező behívók átvételét a katonaügy­
osztály szintén megtagadja.

* A város tisztogatása. Gerö Armin 
főkapitány tegnap jelentést tett Nagyvárad vá­
ros tanácsához, hogy az utczák és folyókák 
tisztántartása tárgyában megtette a szükséges 
intézkedéseket. Az utczák és a folyókák tiszto­
gatását a városi mérnöki hivatal eszközölteti, 
részben a gazdák terhére. A jelentés szerint 
Váralja-Velenczén és Újvároson hasonlithatla- 
nul jobbak a köztisztasági és egészségügyi viszo­
nyok, mint Olasziban. Váralján igen sok helyen 
mésztejjel is öntözik a folyókákat, Kemény Ig- 
nácz rendőrbiztos odaadó buzgalma folytán. 
Ezek betartása mellett messzebb menő i tézka- 
déseket nem tart szükségesnek a főkapitány.

* Nagy-Várad a polgármesterek kon­
gresszusán. A magyarországi városok polgár­
mesteri évenként mas-más városban összejön­
nek kongresszusra, hogy a városokat közelebb­
ről érdeklő fontosabb ügyeket megbeszéljék. A 
múlt évben szeptember 11-én Pancsován tart-; 
ják értekezletüket a polgármesterek. Nagy-Vá 
rád város képviseletében Rimler Károly polgár­
mester vesz részt a polgármesterek kongresz- 
szusán.

* Kinavezések. Dr. Thury Endre nagy 
váradi törvényszéki albiró a zilahi ügyészséghez 
alügyészszé, — Istók Zoltán zalaegerszegi tör­
vényszéki jegyő pedig a nagyváradi törvény­
székhez albiróvá neveztetett ki.

* Két tüzeset egy délelőtt. A veres 
kakas pár nap óta gyakran meglátogatja Nagy­
váradot; két nap óta három tüzeset riasztotta 
meg Nagy-Várad közönségét. Az iszonyú szá­
razság s a minden felől érkező hírek a tüzve- 
szedelmekről nem csoda, ha rettegésbe ejtik a 
közönséget mikor a tűzoltók vészkürtjét hallják. 
Pénteken az Aradi-utón égett el egy ház, teg­
nap délelőtt pedig a város különböző két pont­
ján volt dolguk a tűzoltóknak. A két tűzeset­
ről a rendőri sajtóiroda a következő jelentést 
adta ki: A Ferencz József huszárlaktanya szé­
napadlásán nehány köteg széna tegnap reggel 
kigyulladt. A felcsapó lángok a tetőgerendáza- 
tát is megperzselték Az idejekorán észrevett 
tüzet azonban még keletkezőben elfojtották ma­
guk a huszárok. Kár nincs. A tüzvizsgálatot 
tegnap délben megtartotta a bizottság, azonban 
csak annyit állapított meg, hogy a tűz oka nem 
volt megállapítható. — Ugyancsak tegnap dél 
előtt fél 12 óratájt az állomás végében levő 

szénraktár épületének teteje, az egyik mozdony 
szikrájától tüzet fogott és kigyulladt. A tűz el­
fojtására az állomás személyzete saját fecsken- 
dőjeivel és a gyorsan kivonult tűzoltóság egye­
sült erővel mindent elkövetett és vállvetett 
munkálkodásuk daczára a szénraktár teteje tel­
jesen le is égett. A szénkészlet ellenben nem 
gyulladt ki. Oltás közben Bordás Imre városi 
tűzoltó leesett a tető gerendái közül és meg­
sérült. A közkórházba szállították, hol ápolás 
alá került. Sérülése könnyebb természetű.

* Aki grófiasan fizet. Ha nem is a 
kassai piaczon almát, hát legalább valahol a Ma- 
gyar-uteza táján dinnyét árult egy asszony, no 
meg a füle mellett göndörfürtü ura. Látnivaló a 
megjelölt frizurából, hogy mindketten kazárok vol­
tak. Rozoga szekéren, csontos, vén gebével kínál­
hatták az egymás mellett kaczérkodó görögöket. Ha­
nem az üzlet gyöngén ment. Az asszony éppen 
a fogyasztók hideg részvétlenségén kesereghetett a 
nyári melegben, amikor egy jól táplált asszonyság 
lépett a kocsihoz. A minap megtartott marienbadi 
versenyen föltétlenül részt vehetett volna s meg­
jelenése egyszerre elárulta, hogy nem csekély 
sulylyal eshetik a családi tűzhely érzékeny mérle­
gébe. Máskülönben merész hálóköntösben és szer­
fölött bizonytalan szinü alsóruhában lépett a diny- 
nyeügylet szinterére. Persze, ő is a választott nép 
leánya volt. A gvümölcskufárok illően köszöntötték 
s nacscságának titulázták. Elvégre, aki a pinezér- 
nek két krajczárnál több borravalót ad, tudvale­
vőleg mmd nagyságos ur Ez alapon a dinnye­
vásárló asszonyság is mind nacscsága, amig a 
dinnyét kifizeti. Már azután gombház.

A termetes hölgy nagy turkálást vitt végbe a 
görögök közt. Ócsárolta, fitymálgatta őket. Ez ilyen, 
az meg olyan. Ahogy illik és szokás. Egyben végre 
hosszas keresés után megállapodott Fölemelte, 
megforgatta, dobálta a tenyerén, úgy méregette. 
Kérdezte, hogy. A kofa tizennyolez krajezárra tar­
totta. A vevő sokallotla.

— Tizenhatot adok érte, mondotta végre ke­
gyes leereszkedéssel. Azzal grófiasan megfizettem.

A hang, úgy látszik, imponált. Megegyeztek. 
Ám a nacsc-ága nem akart zsákban dinnyéi venni. 
Meglékelte sajátkezűleg. Meg is kóstolta. Elfintorí­
totta a száját, nem Ízlett neki. Azt mondta, nem 
jó. Olyan, mint a tök; nem is. savanyu, mint az 
uborka Ki ne tudná, hogy az ilyen könnyedén 
oda vetett hasonlat m nő mélyen belevág a kofa- 
bacsület elevenébe. A kufárpár indignálódva di­
csérte a dinnyét s kereken kimondó ta, hogy a 
kóstoló szája ize rossz. Ez viszont a terebélyes 
hölgyet sértette vérig. Eszébe juthatott, amikor hű­
séges éltepái-ja valamikor régen, nagyon régen, 
száját eperizünek találta. Duzzadt, húsos, de talán 
mégsem egészen kívánatos ajka szenvedélyesen re­
megett, mint a naturálisták tórczáiban. A kofa kö­
vetelte’, hogy fizesse ki a megiékelt koponyája 
dinnyét. A grófias hajlamú — úrasszony erre se- 
hogysem volt hajlandó Ilyen rossz dinnyéért ugyan 
nem ád pénzt, ingyen sem kellene.

Szóról szóra, több;ől-többre, kitört az érdekek 
végzetes harcza. A dinnyések rendőrrel fenyegetőz­
tek s előbb a lékelésre tanukul, majd a dinnye 
izére szakértőkül hívogatták a csöndes nézőközön­
séget, amely megdöbbentő fölszólitásra nyomban 
szélrebbent A vita elposványosodott, kezdett a do­
log unalmassá válni. A mágnásos allűrökkel kér­
kedő hölgy ekkor merészet gondolt és nagyot. Nem 
volt éppen pehelykönnyű, ám azért csodás gyor­
sasággal lépett a télien ellenállás teréről, az aktiv 
elsomfordálás útjára. A dinnye’ lehetetlen haraggal 
csapva gebéjére tovább döczögött, felesége a ko­
csiról szitkokat és folyékony anyagokat szőri cső­
jéből a távozó felé, aki persze viszonozta a figyel­
met. A kedves idill ezzel aztán véget ért.

* Uj rend az ipariskolában A múlt­
ban számtalan Ízben panaszt emelt a közönség 
amiatt, hogy az. ipariskolából esti 9 óra után 
kiözönlő mesterinasok neveletlen és otromba 

j magaviseletükkel valósággal lehetetlenné teszik 
: az iskola táján járó-kelők számára az utczán 
I való tartózkodást, úgy hogy több ízben rendőri 
' közbelépés volt szükséges. Ezen sajnálatra 
i méltó állapot megszüntetése czéljából Szűcs 
| Izsó ipariskolai igazgató javasolta az iparokta- 
I tási bizottságnál, hogy a tanonezok tanítási ide- 
I jét esti 6 órától 8-ig betartott idő helyett 5 tői

7-ig terjedő időre tegyék. Az iparoktatási bi­
zottság ezt ellenezte. Az igazgató erre az ügyet 
az I. fokú iparhatóság azaz a rendőrkapitány 
elé vitte aki viszont munkásvédelmi és tanügyi 
érdekekre való tekintettel az ipariskolák okta­
tási idejét esti 5 tői 7-ig terjedő időben állapí­
totta meg. E határozat, ha az ellen az ipar­
oktatási bizottság felebbezéssel nem él, jogerőre 
emelkedik és igy a szeptemberi iskolaidő az 
uj rend szerint nyílik meg az ipariskolában.

* Postahivatal Bucsán M. kir. állam­
vasutak Budapest-Kolozsvár-brassói vonalának 
Bucsa állomásán működő postahivatalt Bucsa 
elnevezéssel 1905. év augusztus hó 16-án Bucsa 
községbe helyezem be a postahivatal teljes fel- 
és leadó szolgálattal és mint a postatakarék­
pénztár közvetítő hivatala fog tovább működni. 
Postai összeköttetését a Budapest-Brassó 15, 
16, a Brassó Budapest 15, 16 és a Budapest 
Kolozsvár 298. számú mozgó és kalauzposták­
kal fogja kapni. A postahivatal kézbesítő kerü­
letébe Bucsa községet osztom be. Nagyvárad, 
1905. augusztus hó 10. Rutter kir. pt. tanácsos.

* Halálozás. Folyó hó tizenegyedikén 
megint meghalt egy magyar katona, ki nemcsak 
katonatiszt volt, hanem szivvel-lélekket ma­
gyar is. Vele meginl meghalt egy tudományos 
alapon képzett katona aki a ketona életen ki­
vül időt szakaszt magának tudományos értekezé­
sekre is; nem rég adta sajtó alá egy terjedelmes 
munkáját, melyet az ujonezok kiképzésének az 
uj gyakorlati szabályzata szerint irt. Haláláról 
mély részvéttel vettük a következő gyászje­
lentést:

Özv. kisigmándi Hamary Kornélné szüle­
tett jelentsik Klára és gyermeke Dániel, továbbá 
fivére kisigmándi Hamary Béla az összes rokon­
ság nevében is a legmélyebb fájdalommal tu­
datják, hogy kisigmándi Hamary Kornél m. 
kir. honvéd százados f. hó 11-én d. e. 8 óra­
kor életének 35-ik. boldog házassága 4-ik évé­
ben elhunyt. A megboldogultnak földi marad­
ványai folyó hó 12 én d. u. 4 órakor tartandó 
szertartás után Budapesten Kék golyó-utezai 
Schwarzer Szanatóriumból rövid ima után Nagy­
váradra szállíttatni, ahol folyó hó 13-án d. e. 
fél 10 órakor fog az ev. ref. egyház szertar­
tása szerint a vasúti állomástól a várad olaszi-i 
családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. 
Nagyvárad. 1905. augusztus 11 én.

* Tanulók elhelyezése. Teljes ellátásra 
felvétetik Budapesten, József körüt 34. sz. I. 
em. 5 szám alatt több középiskolai tanuló in­
telligens gentri családnál. Franczia, német és 
olasz társalgás, gondos ellátás.

* A hét humorát
Bomlás.
—. Tudja, hogy Tisza István semmit se kíván 

jobban mini a szabadelvűpárt bomlását.
— Lehetetlen 1
— De igen. Azt kívánja, hogy érte bomoljon.

♦

Érthető.
__ Bizonyos vagy abban, hogy szereted azt a 

lányt ?
— De mennyire !
— Mi a bizonyitékod ?
— Édes Istenem, se éjjelem, se nappalom mi­

atta és aludni se tudok miatta . . .
— De kérlek, én ugyanígy vagyok a szabóm 

miatt, megse szeretem. *

Lakájok egymás között
I. Lakáj: Mi lesz, ha megbukik a mostani ma­

gyar kabinet ?
II. Lakáj: Megint csak közülünk fognak kabi­

netet alakítani.
{Kakas Marton.)

* Tolvaj csigányleány. Der ki Juliánná 
| cselédleánynál Lakatos Mari notórius totvaj ezt- 

gánvl 'ánv kártyavetés ürügye alatt nemrégiben 
megfordult, és e fordulat kapcsán a cselédle- 

i ánynak 80 korona értékű ruhaféléjét el emelte.
A károsult leány tegnapelőtt találkozott a tol-
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va; czigányleánnyal, akin a lopott ruhanemüek 
rajta voltak javarészt. A rendőrség, ahova a pa­
naszos panaszával, a czigány leány pedig a lo­
pott ruhákkal került, nem igen hitte el Laka­
tos Marinak azt, hogy egy kis kártyavetésért 
ennyi ruhát kapott ajándékba: ellenben a meg­
rögzött tolvajnőt átkisérte a járásbírósághoz.

Időjelzés A m. kir. meteorológia in- 
13-ra: változékony, 

hűvösebb, sok helyütt csapadék, zivata
tézet időjelzése augusztus 
szeles, 
rok.

Dóra-crém a
sömör és napégetés ellen

késziti
Bémer-tér Telefon

x 
szeplő, 
Dóra-szappan 70 fillér, 
(jyószertár Nagyvárad, 
431. szátn.

legjobb pattanások, 
ái a i kor;

„Kígyó“-

és téli kert
Első minőségű Dréher-féle KORONÁ­
SOK, termelőktől beszerzett kitűnő 
BOROK továbbá Ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fil­
lérért, Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglő.-.
x.Felhívjuk a t olvasó közönség figyelmét 

Mitteiler Ede férfi-szabó mai számunkban 
közölt hirdetésére.

Sok pénzt takarít, ha mindennemű 
vásznat, ágyneműt, paplant, takarót, női és férfi 
fehérneműt közvetlenül gyárakból rendel. Keres­
kedelmi iroda Budapest, Kerepesi-ut 65.

x Valóban dicséretet é demel az a 
tatcs eljárás, melylyel Ha ász Manó Zöldfa- 
utcza elején levő czég igen nagy vevőkörét, 
kik sokszor óriási hullámokban lepik cl üzle­
tét; mindenkit meglepő, a legnagyobb technikai 
akadályokat leküzdve, gyorsan és pontosan 
eiégiti ki. S különben is mint olcsó, szolid 
híréről ismeretes kereskedőt, ajánljuk a vásárló 
Közönség figyelmébe.

x Rádium felfedezés Magyarorszá 
gon. A kir. magyar természettudományi tár­
sulat chemia ásványtani szakosztályának 1905 
márczius 28-iki ülésében Szilárd Béla előadást 
rar.ott a S c h m i d t h a u e r-féle igmándi kese- 
riíviz radio-activitásáról, amely szakkörökben 
nagy feltűnést keltett különösen azért, mert ez 
az első eset, hogy magyar ásványvízben rádi­
umot mutattak ki.

x A t. olvasóközönségünk szives figyel­
mébe ajánljuk szükségleteinek beszerzése végett 
Kenyeres és Engländer a Szent László-téren: 
volt Blun Géza féle üzlethelyiségben) újonnan 

megnyílt női divatáru üzletét/
,,, x ®^atonazene. A Lloyd Kioszkban ma 

délután 12 4-től '2 7-ig Uzsonnazenét, este 
8-tol 12-ig, nagy búcsú hangversenyt tart a ;j-ik 
gyalogezred teljes zenekara mielőtt a nagy 
gyakorlatokra eltávozna. Kitűnő fagylalt, jégbe 
Hűtött italok és figyelmes kiszolgálásról gondos- 
kodv.-., szives pártfogást kér mély tisztelettel- 
Kurtag Dezső kávés

I. ént.

tapin-

Corfescu hangversenye a Félixfür- 
dőben. Tegnap este tartotta nagyszámú elő­
kelő közönség jelenlétében Corfescu Miklós, a 
híres román baritonista, magas színvonalon álló 
hangversenyét. A közönség minden egyes szá­
mot nagy lelkesedéssel tapsolt meg, de különö­
sen tetszett az utolsó szám: Muresan. Doina 
Gobanulni a zengzetes, lágy dallamu román dal.

TANI GY.
Vizsgálatok és beiratás a tanító­

képzőben.
A nagyváradi kir. r. kath. tanítóképzőben 

az 1905—6 ik tanévben a javitóvizsgálat 1905. 
szept. 5-én délelőtt; a fölvétel az I-ső osztály­
ba 1905. szept. 5-én délután; a beiratás a II. 
és III. osztályba szept. 6-án; az ünnepélyes 
Veni Sancte szept. 8-án; a magántanulók osz- 
tályvizsgála szept. 13. és 14 én tartatik meg.

Az Lső osztályba oly éptestü növendékek 
vétetnek föl, kik 15-ik életévöket betöltötték 
zenei hallással bírnak, a gymnasium reál vagy 
polgári iskola négy alsó osztályát elvégezték, 
avagy ily bizonyítvány hiányában az említett 
középiskolák 4 alsó osztálya tananyagából föl­
vételi vizsgálatot állanak ki A keresztlevél és 
védoltási bizonyítvány bemutatandó. Jóviseletü, 
szorgalmas vagyontalan növendékek hónapon- 
kint némi segélyben részesülnek. Minden növen­
dék köteles magát hegedűvel ellátni.

Nagyvárad, 1905. aug. 12.
Az igazgatóság.
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kicsinyben! eladási üzletében- 
(Kossuth utca, régi rendőrségi épület.) 
helyi kis iiarosok által készT-tt. H’LUünk 
czipek kaphatók eredeti gyári szabott árakén, hol 
mindenféle nagyságban készülnek és nagy vá­
lasztékban raktáron vannak.

Tisztelettel:
Mcskovits Farkas és Társa ■

Telefon: 417. Szabott árak. ,
■XXXXXXXXXXXXXXXXXXXtXXXXX XXXXXBÍ

TAVIK AT OK,

X
X
X

A válság.
Budapest, aug. 12 (Saját tud. 

lejérváry ma Becsen át Budapestre 
zott Karlsbadból Érkezéséről táviratilag 
előzetesen értesítette Lányi ügyvezető 
igazságügyminisztert

A N. Fr. P. értesülése szerint Fejér­
váry tovább szándékozott ered-ti terve 
szerint Karlsbadban üdülni. A vezérlőbi­
zottság ülése és annak határozatai azon­
ban elterelték eredeti tervétől. Nevezett 
forrás komb nácziója szer,ni a kormány 
nem maradhat aktiv szeptember 15-éig. 
A körülmények kézbesítő hatása alatt 
vagy magatartásán kell lényeges változáso­
kat eszközölni, vagy át kell adnia ' he­
lyét uj kormánynak

Fejérváryt, ugv latszik, 
nitette el amúgy is rövidre 
nősének hirtelen megszakít; 
hozzálátott az ügyvezetés 
Bar. amint eddig, ezúttal sem valami na­
gyon szerencsés, vagy szimpatikus körül­
mények között. Első aktusa az a leirat 
amelyet a liptószentmiklósi választókért)-

táv.)
uta-

nem kedvetle- 
szabolt pihe- 
*a. Azonban

let közönségéhez intéz, amiért Lányit kép­
viselővé választotta. Fejérváry megválasz­
tott ügyvivő minisztertársa nevében is há­
lás köszönetét mond s ugytalálja, bog- 
Lányi választói állásfoglalásukkal az ex­
ponált nemzetiségi vidéken a magyar 
állam eszmének kiváló szolgálatot tettek.

A passzív ellenállás kérdésében Kris­
tóffy szekundál Fejérvárynak Kógrádvár- 
megye közgyűlési határozatáról amelylyel 
a tartalékosok és póttartalékosok behívói­
nak a csendőrlaktanyákon leendő kifüg­
gesztése e len tiltakozik és az érdekeltek 
kioktatását rendeli el, megsemmisítette.

Indokolásul fölhozza, hogy a védő­
törvény a behívók kiképesitsének most 
alkalmazásba veit módját egy szóval 
sem tilja, minél fogva Bihar honvé­
delmi miniszter rendelete nem kifogásol­
ható. Ellenben mindazok, akik a hadkö­
teleseket engedetlenségre hívják föl, iz­
gatást követnek el s ellenük, mint izga- 
tók ellen fognak megtorló intézkedéseket 
alkalmazni.

A belügyminiszter, mint egv esti új­
ság értesül, legközelebb fel fogja füg­
geszteni mindazon tisztviselőkét, akik 
a megsemmisítés után is ragaszkodnak 
a törvényhatóság ellenálló határoza­
tához.

A tisztviselőkért.
Budapest, aug. 12. (Saját tud táv.) 

Váczról jelentik, hogy Prónay Dezső báró két 
takarékpénztári könyvecskében tízezer koronát 

I adott át Frezsinger hajóvági közjegyzőnek a 
j hazafias alkotmányvédő tiszvisejők részére, 

amennyiben azok elég üldöztetést szenvednek."

A béke.
Budapest, aug. 12. (Saját tud. táv.) 

Miután Witte a japánok békeföltételeit 
megkapta és zsebébe lelte, azonnal visz- 
szavonult és rövid megszakítással, mely 
idő alatt érkezett, reggeli két óráig dol­
gozott a mellé kirendelt szakértőkkel, hogy 
a japánoknak adandó választ megfogal­
mazza.

‘ Budapest, aug. 12. (Saját tud. táv.} 
Witte, mint Londonból jelentik, a japánok bé­
keföltételeit szigetre, valamint a kárpótlásra vo­
natkozók kivételével elfogadhatóknak találta.

Kossuth pihenése.
Budapest, aug. 12. (Saját tud. táv.) 

Kossuth Ferencz Benyovszky Sándor 
gróf országgyűlési képviselő kíséretében 
Karlsbardba érkezeit Azok a nyári kom- 
binacziók, amelyek Kossuth és Fejérváry 
ütem találkozásához fűződtek már csak 
azért is elemek, miután Fejérvárv eluta- 
tott s így teljesen tárgytalanok.

Elégedetlenség a kaszárnyában.
Budapest, aug. 12. (Saját tudósítónktól.) 

A budapesti Mária Terézia laktanyáb n érté­
sére adták, min! egy estilap Írja a harmadéves 
öt eg bakáknak, hogy vissza fogják Őket 
A katonákból kitört az elégedetlenség. 
történjék is, mondották, nem maradnak 
Kossuth nótát énekelték.

Az orosz forradalom,
Budapest, aug. 12. (Saját tud. 

A hivatalos lap jelenti, hogy a

A budapesti Mária

A katonákból kitört
tartani. 
Bármi 
Aztán

táv.) 
népképvisele-
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^knek a törvényjavaslatok előkészítésén és 
dolgozásán való részvételére vonatkozó ter- 
.»zetet aug 4 — 6. a czár elnöklete alatt folyta 
tanácskozásokon tárgyaltak, a czár kivánságá- 
I / képest megváltoztatva, az általa kívánt 
firmában jóváhagyás végett elébe fogják ter­
jeszteni.

A franczia hajóhad látogatása 
Angliában.

Budapest, aug 11. (Saját tud. táv.) 
\ íranczia lisztek Viktória királynő wind- 
sori sírjára koszorút helyeztek. A tisztek 
Balfour miniszterelnök vendégei voltak.

REGÉNYCSARNOK.

A két éji csavargó. ;
— Elbeszélés. — 4. :

Irta : Sz. F.
Mások bemutatják magukat, látogatnak a 

leányos házhoz, mondanak sok frázist össze­
vissza megisszák a mamáknak sok findsa kávé­
ját. elszívják a papáknas illatos dohányát, meg­
isszák a tokaji, szamorodni borát s végül vagy 
megkérik vagy ott hagyják leányát.

Én nem teszek igy, mert én nem vagyok 
közönséges ember, hisz a mathematika profesz- 
szora vagyok. Meg aztán jártam is eleget szín 
házba, arra nézve, hogy »Faust» operából meg 
tanuljam a dalt : »Helyettem kis virág tégy 
valomást» ügy - an, a kis virág fog helyettem 
vallomást tenni, sokkal szebben, sokkal éke­
sebben . . Azt hiszem, ez a tiszta barátság­
ból nyújtott bokréta, ez a tiszta szerelemből tett 
vallomás termékeny talajra talál.

Gábor barátom nem egyszer mondogatá 
nekem, hogy már igen könnyen toly a társal­
gás, ő is egészen beletanult a kurizálásba. I ré- 
fásan emlegető, hogy rossz fába vágtam a fej­
szémet, elhibázott dolgot követtem el, midőn 
rábíztam a kis leány körülményeinek, lényének 
kipuhatolását. Ö úgy jár, mint a bányász, kit 
valahova elküldenek, hogy kutasson, keressen 
kaparja a durva földet. Nehezen megy ele n te 
a munka, de azután, midőn megtalálja az első 
nemes érczet, nem hagyná abban a íélvilágért 
sem, nem állna meg, mig az egész kincshalmazt 
ki nem bányászta — a maga számára.

Hangja, mely sok érzelmességet árult el, 
kissé meglepett, mondhatom : megdöbbentett. 
De aztán Gábor jóízűen elkezdett nevetni, meg­
fenyegetett tréfásan és azt mondta, hogy engem 
igen könnyen meglehetne ijeszteni s ha nem ő 
volna, bizony meg is ijedhetnék.

Nagyon bíztam benne, s áldottam a vég­
zetet, szerencsés ötletemet, hogy Gábor barátom 
avattam be titkomba. Bizony, ha most nem 
Gábor lenne, gondolám, még utoljára pórul jár­
hatnék különcz viseletemmel.

_  Ámde nekem elveim voltak. Mint emlí­
tőm, megakartam magamat kedveltetni gyön­
gédségemmel, figyelmemmel. Meg voltam győ­
ződve, hogy az édes sütemény, a virágbokréta, 
a névnapi gratuláczió, jobban megszerzi Ilonka 
rokonszenvét, mintha félesztendeig alkalmatlan­
kodnám széptevésemmel. Aztán majd, ha a gyü­
mölcs megérik, ha a rokonszenv fokozódik, ha 
,1 kis leány részéről a kíváncsiság azt a stádiu­
mot éri el. hogy a bemutatás szükségessé válik, 
akkor majd ott lesz Gábor, majd elhalmoz ő 
szívélyességével, majd úgy elkészíti utamat a 
szép leány előtt, hogy nekem csak meg kell 
jellenem és Cézár jött, látott és győzött.

Sok mindent összegondol ám ilyenkor a 
tervezgető, megmozgatja a gépezet összes kere­
keit, csak egyet felejt el — a tüzet, mely a 
gőzgépet hajtja és megszerzi a sikert. A ki 
három mértföldről akar galambot megsebzent, 
az akár fektesse magát a sírba, onnan is úgy 
eltalálhatja azt, a kit, vagy a mit eltalálni akar.

Jutalmam meg volt, ha a színházban ott 
Ilonka az öreg urat fölfedezte. Gábor barátom 
ha egyebet nem cselekedett erről az egy körül­
ményről értesítette Ilonkát.

Azt pedig józan észszel csak nem gondol­
hattam hogy ha a virágok, édességek tövében 
ott lát engem nyájas tekintetemmel, derült 
arczommal, melyen e mathematikus numerusai 
csupa rózsabimbókká változtak, ha meglátja 
egész barátságosz külsőmet, és összehasonlítja 
alakját az egyenesre metszett száját, mogorva, . 
sötét ábrázatát tüske szúrós haját, azt — ismét- i 
lem — nem gondolhattam, hogy a mérleg ser- | 
penyője ne részemre dőljön el.

Nem számoltam a körülményekkel nem 
számoltam a pletykával, mely a jóakaratot nem 
mindig nevezi jóakaratnak. Gyakran amit az 
ember a legszivessebben, a legigazabb őszinte­
séggel, barátsággal tesz, arra magyarázzák, hogy 
tolakodik, hírbe hozza azt, kire pedig úgy 
ügyelne, mint lelke üdvöségére.

Gábor egy kézszoritást vitt a színpadra, én | 
rózsákat küldtem ; Gábor élőszóval adta név­
napján üdvözletét, én kacskaringós szavakat 
csatoltam a bombonokhoz. Nekem kellett volna 
győznöm I

A biztos siker kivívásáért esténkint, a szín­
ház után rendkívül nagy bátorságom támadt. , 
Azt akartam, hogy Ilonka lásson kettőnket t 
egymás mellett, lássa a különbséget. Karon fog- i 
tam Gábor barátomat és elvittem abba az ut- . 
czába, hol Ilonka lakott. Színház után, mikor 
ő hazafelé tartott, én és Gábor szemben jöt­
tünk vele.

Ilonka nem nézett föl, Gábor nem köszönt 
neki Én azonban boldog voltam, mert a virág 
melyet küldözgettem, mindig ott volt piczi ujjai 
közt, midőn hazafelé ment.

Egy nap, emlékszem október 24-én, Gábor 
megkért, hogy ne igen küldözgessek se virágot, 
se czukerlit Ilonkának, mert a színház körében 
már is sokat csevegnek, ő neki pedig, mint a 
kis leány legmélyebb s legigazabb tisztelőjének, 
barátjának őrködnie kell ily drága lénynek min­
den hajszála fölött, melyet gyanúsításokkal is 
meg ienet ölni.

(Folyt köv.)

Értéktőzsde.
Budapest, aug. 12.

OsZrákhitelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészén? — — 806.50 
Leszámítoló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514.— 
Osztrák-m. államvasuti részvény 649.— 
Közúti vasút — — — — 569.50 
Városi villám s vasul — — 2450—

A
aranyjáradés 4*/# — — —
koronajáradék 40/0 — — —- 
koronajáradék 3l/t’/o — ~
földteherinentesitési kötvény 4%

Hivatalos árfoly amok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1905 aug.

Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar
Horváth-szlavon földteherinentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák járadék aranyban — — —
Osztrák korona járadék — — — —
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 
Magyar hitelbank részvény — — — — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény —- 
20 frankos aranz (Napolendor) — — — 
Német birodalmi márka — — 

í London vista — — 
i Paris vista — — — 
i 20 márkás arany —

12-én.
115.75
96.70
87.50
96 50
97.50

218.—
166.—
100.30
101.20

11.9
100.15
157.—

16.30
7.8375
669.—
67.325

19.09
11.717

------- 240.02 
- —------ 95.37

------- 23.46

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határidői. 
Budapest, aug.

16.10
13.52
16.76
13.20
24.50

Búza okt. — — - 
Rozs okt.-re — 
Tengeri julius 1906. 
Zab ápr. ra — -
Repcze aug.-ra —
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A «zerkesxténért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

HIRDETÉSEK 
jutányos árban 

felvétetnek 
a

„TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában

ü a II y v » r iá <1 város

VILLAMOS MŰVE
, , . I tart raktárot 3. legfeljebb 3’4 watt fogyasz-

SnsésV hol IZZÓ ampa körteket tással gyertyánként, melyek legolcsóbb áror 
J t iS A L izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), szmes 
fénvkéöAsz lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességeit ugyancsak kartell áron

csillárok és villamosmotorok 
ívlampak_______________ _____ —

kaphatók. A villamos mü igazgatósága elvállalja .

í, eröiWUII berendezések (elszerelését. to»«, «faOsal |» A at “alM
ezMpalcúk sallltisít. berakáséi es «Me« e szaknaba rege -kilátóut a fg

Nagyobo rnegrendeleseknel megfelelő engedmény. Koltsegvete^eK ingyen.
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Tisztelettel értesítem a pénzköl­
csönt kérő t. feleket, hogy Mészáros 
utcza 2. sz. a. (Köröspart, Stiedl féle 
ház, szemben a Rimanóczy szálló 

dával) 
baiikhizoinányi és hitelfor­

galmi irodát
nyitottam. A pénzpiacz terén bank 
tisztviselői és 12 éven át volt taka­
rékpénztári titkári állásomban nyer- 
bö tapasztalatok, valamint előkelőt 
bankok képviselete alapján :

1. Jelzálog és hosszú toriesztéses k 
csónoket (melyekben a töke és kamat is 
benn foglaltatik) 10 50 évre a lehető legrö­
videbb idő alatt és legalacsonyabb kamat­
láb mellett minden előzetes díj és költség 
nélkül folyósittatok:

2. régebbi tartozásokat olcsóbb kamata 
kölcsönökkel cserélek fel

3 köztisztviselőknek, katonatiszteknek 
állami, megyei, es városi hivatalnokoknak 
csekély heti részletekben törlesztendő 10—15 
eves személyhitelt eszközlök ki.

Mindenféle kölcsönügyletben szí­
vesen állok rendelkezésére és min­
den díjazás nélkül. szolgálok felvilá­
gosítással, útbaigazítással délelőtt 
9—12-ig. d. u. 3—6-ig.

Tisztelettel
Falud: Iguácz, 

volt takarékpénztári titkár.
Telefon 424 szám 930.

Világhírű

élőpatak! gyógyvíz

J egesben a túlságos

K

X 
í
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Számtalan elösmerő nyilatkozat, a 
: kik ennek használata után alegjobb 
j egésszégnek örvendenek ! Különösen 
í ajánlható a következő bántalmaknál : 
I I A gyomor és belek idült hu- 

rútjainál, gyomorgörcs, gyomor- 
> nyálka és sav­

képződéssel járó emésztési zavarokban, 
gyomor- és szélzsdbában, hányátoknál.

2 Altesti Vérbőségben, vérpan­
gásban., atanyérben s az ezzel járó 
rásztkór s kedélykor szokásos székre­
kedéseinél.

3. Máj- és lepdaganatokban. az epe 
kivezető csöveinek hurutos bántalmai- 
nál, sárgaságban, epekövekben, a pozs- 
gerj és váltólázakból származott Jépda- 
goknál.

4. Fejlődési sápkórban s az ezen ala­
puló hószám zavaroknál, a görvélykór 
torpid alakjainál s különösen vérsze­
génységi állapotoknál,

5. A vesék és húgyhólyag hurutos 
bántahnainála kezdődő hugykö és fö­
vény-lerakodás eseteiben kitűnő hugy- 
savoldó.

(>. A méh idillt tömiiléseinél, dagai- 
nál, fehér folyás s rendetlen havad- 
zásnál.

7. A nemi részek gyengeségeiben.
8. Angolkórban, egyáltalában gyer­

mekeknél a szeivezet ép és erős kifej­
lődését vas és mésztar'.almánál fogva 
meglepően elősegíti, egészséges embe­
reknek is üdítő italul szolgál, s külö­
nösen borral vegyítve a háztartásoknál 
általános használatban van.

Egyedüli főraktár Biharmegye részére

w.

•í
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Maár és Szabó
fűszer-, csemege- és ásványvizek kereskedése

NAGYVÁRADON.

WÄS
;d

A város legegészségesebb le­
vegővel bíró részén egy még 10 
évig adómentes ház, mely áll 
3 szoba, 2 konyha, pincze és 
hozzá való mellékhelyiségekből, 
szabad kézből eladó.

Bővebbet a kiadóhivatal. 1254.AMERIKAI
y

kézmű- és női divatáru raktár
Nagyvárad, Fő utcza (Bazár épület)

Valóban bámulatos 
olcsó árban lesz most 

minden raktáron levő áru eladva, 
tekintettel, hogy szezon 
végén vagyunk. Tehát ér­
deke mindenkinek szük­

ségletének mielőbbi beszer­
zése.

Amerikai Áruház olcsó árai 
utolérhetetlenek.
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A több mint féJsasAanö óta fenálló

Batiy Ferencz, 
kir. bir. végrehajtó.

iKomáromy Jenő.

íranczia életbiztosító és kiházasitó inté­
zet, leányoknak hozományt, fiuknak kezdő 
üzleti tökét, szülőknek nyugalmas aggkort 
"■....... , biztosit ■—

esek ly évi befizetés alapján.
Az intézet kimutatott tőkéje

482 millió Verona
Orvosi v i.'. s g sí lat nincs! 

arországi igazgatóság
Budapest, VII, Kerepesi-ut 30 szám.

NAGYVÁRAD.
5 SCHLAUCH-TÉR.

972—1905. Vh. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. 
járásbíróságnak 1905 évi VI. 1503 4 számú 
végzésével Dr. Vinkler Lajos ügyvéd által 
képviselt Margittal népbank felperes részére 
Bárányt András alperes ellen 229 kor köve­
telés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán alperestől lefoglalt és 620 kor 
becsült ingóságokra a nagyvárad városi kir. 
járásbíróság fenti számú végzése folytán az 
árverés elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatók 
követelése erejéig is, amennyiben azok törvé­
nyes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán 
Nagyváradon Széchenyi tér 3. számú házban 
leendő megtartására határidőül Ipop. évi aug. hó 
2i-ik napján délelőtt n órája tűzetik ki, mikor 
a biróilag lefoglalt bútorok s egyéb ingóságok 
a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyi­
ben részükre foglalás korábban eszközölteti volna 
és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
megkezdéséig a ulirott kiküldöttnél vagy Írásban 
beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetmények a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1905 évi augusztus hó 
napján.



Wagner MaiiójlÉlí

I nyilvánosági joggal, Rákospalotán,
•í Budapest mellett, vasúti-, posta-, távirda- és telefon-állomás)
S Az intézet nyilvános nyolcz osztályú főgymnasiumában, polgári és
Ej elemi iskolájában a tanév szeptember hó 1-én kezdődik.
X- A kiállított bizonyítványok államérvényesek.
H Az intézet öt holdnyi parkban, egészséges helyen fekszik. Az ellátás 

mintaszerű.
A növendékek lehetnek benlakók és bejárók.
Értesítővel szolgál az igazgatóság.

JEGENYE
Kolozsvármegye.

Climatikus gyógyhely Tüdöhurut.
Vérszegénység — Angolkór —1 
Scrophulonia ellen.

Vásártelki

Moor-fttrdők.
(0 Kitűnő és olcsó ellátás. G)^

i Igatgató:

Dr KAzAY KÁLMÁN.

m ratals

Uj gőzhetiger fúrógépemmel (czilinder) bengerfurásokat s gép­
ről való leszerelés nélkül vidéken s uj karikákkal együtt pontosan 
készítek.

___  _------ . jr—y -w- ' vv T T T A T Z~X gőzerőre berendezett gépműhelye DEBÍ^ECZEN l LA.Ö OS Kolozsvári t»77~za g£4»

Ajánlom a mai kor igényeinek teljesen meg­
felelő uj gépekkel berendezett műhelyemet; s ujo- 
nan felépített gőzcséplőgépeimet, valam nt elválatok 
bármilyen gépek teljes kijavítását avagy ujonan át­
alakítását felelőség mellett; u. m. járgányokat,pet­
róleum, gáz, benzin, gázmotorokat, gözgépeket- 
gözcséplögépeket és mindenféle gépezeteket.

Készítek mindenféle egyenes és hajlított tenge­
lyeket s mindenféle esztergályozásokat, vas és réz, 
öntéseket, csap ágyakat megmunkálva, eltörött vagy 
minta után. j

Teljesen u tüzszekrényeket avagy kijavítását 
s gőzmalo ii berendezések javítását elvállalom.

Uj villanyvilágitó gépeket (Dinamó) teljesen 
felszerelve készítek bármilyen nagyságban.

Eladók több 6—8 lóerejü M. Állami vasrámás uj csép­
lőgépek, 6—8 lóerejü gőzgépek uj használati en­
gedéllyel teljesen üzemképesek felelősség mellett

iJzletnagyobbitás miatt
az összes raktáron levő divatkelmék, franczia delain ésbatisztok, zefirek, kartonok 
női és férfi fehérnemüek, diszek és bélésáruk stb. az eddigi igazán olcsó áraimnál 

még olcsóbban árusítom el. Már 20 kor. vásárlásnál még árengedmények.

Szt.-László-tér Holdas-templom mellett.
Kinek főéivé, hogy árui a divatnak minden tekintetben, de első sorban a czélszeruségnek feleljen meg.

U o wi lokzdt’fß fi t é Iß* ’’’"W®!
Szárazvámi kréta-, mész-, és kőipar A H y d r r O C 11O 111 i II viharálló és
részvénytársaság Szárazván!, Sopronul, tűzbiztos Il 1 d <5 JJ V 1 Z ■ I C S t C . 
\—llv.lmrl.roinin • por. ■ «»/«“ «"'p" •"'*<“ má' ' íeslé"e ké’z' “«“•

A Hydrochromm_ ki b.,á„, igí méíz, gipsí. és
A Hydrochrommnal való máz ,J fómeken í vegen, porcelánon, agyagedényeken és czemontárukon valamint vásznon 
----------------r~rr-------- 77------------■' .777^X1 é már 2-3 nap Után mosható- zománczszerüen sima, kemény és ruganyos lesz, 
és jután is. Továbbá szagtalan egy óra a lati megszárad és J J7 kad neín ed< gázok nem támadják meg. idő múltán a
vonatozható, mintázható, befesthető v.asszal beereszthető es k^’^> ennélfogva nem gátolja a falakban levő nedvesség elpa-
nedvességtöl sem puhul meg esőnek. zwataros garasnak a rozsfa ellen kitűnő óvszer &
rolgását miként pl. az olaj- vagy pedig a keneze maz. v<gul tűzi)uto. c. olcsóbb az envvfestéknél alig magasabb ár mellett. A mész

A' Ilydrochromin
mint annak szagtalan, ^e! éí aI‘ramarinnal

A_nydrod>romint rint A .... ’-«±k ‘“k"" ““i’ 7^ 'SuwaMm hinM,
Szintáblázatot kívánatra ingyen és bérmentve küldünk. BEKKEo BEK LALA1N Zöldfa es Fö-utcza 
lorn Egyedüli raktár Bihar- és Szilágymegye részére ..



MERKUR”
líprPQlíPílplmi és ,nezögazdaság' termékek, 
ívül üunüuüilill ingók- és ingatlanok,- házak, 
üzletek, földbirtokok és bérletek vételét

adását közvetíti.

Bank-törlesztéses-
és el

Bank-törlesztéses- gÄ 
tisztviselő kölcsönöket olcsó kamatláb mellett 

kieszközöl.

Értékpapírok vétele és eladása. 
Tőzsdei megbízások Reclamok 

terjesztését.
UirdotÓCfik fe'vételét az összes bel- és níluuluuun külföldi lapokban nyomtatvá­
nyok megszövegezését, czimzését és kibocsá-

Infnrmniiólsni beszerez a legszélesebb kör- llllOl üldlIOKal ben úgy kereskedelmi, mint 
családi ügyekben a legnagyobb diseretió és 

pontosság mellett a

„MERKUR“
Kereskedelmi ügynökség Nagy

Váradon.

János u <» 1263

Merza Kálmán
1 szíjgyártó 1

m Szent János-utcza 48. #
. r Elvállal minden e szakmába vágó ■ 
H munkát. Úgymint: kocsízó szerwzá- I 
Mg mok, lovagló n,» rgek és hadi- I 
O felszerelési szíjazatok készítését, g 
Hn A nagyérdemű közönség szives párt- g 
Kg fogását kéri tisztelettel I
E M E R Z A K Á 1 M Á N í

ríj

szíjgyártó
Szent János-utcza 4 S

Vidéki megrendelések és javkUvk u- 
tányos áron, gyorsan és pontosan esz­

közöltetnek. 1226

Ml
fi

ö fii DnliHnr lnl/nh szanatóriuma és vizovóovintezete &
S ír rUlllíCl JdlxdU Nagyvárad,S!il®&
** —-XLi Bejáróknak és bennlakóknak .-W-

összes vizgyógymódok és villám gyógyászat, szénsavas-, törpefenyö-, ásványfürdök- viba O? 
ava' tios massage-, villanyos fényfürdők-, fühalatiók, forrólégkezelés. ’ ‘

GYOG YJA V ÁLLATOK : Az. idegesség minden neme, tüdő-, gyomor- és bélbajok. Szlvbántalmak
Női- és nemi-bajok. Csuzos bántalmak, (rheuma) köszvény legidültebb eseteiben is. Forrólégfürdök- 
kel íszárazhőlégszekrény), a tudomány legújabb vívmányával, nagyszerű eredmények elérhetők' Wp

Kényelmes betegszobák. Olcsó fíirdőárak. Kitűnő ellátás.
Teljes penzió (külön szobával együtt) napi 7 korona, második osztály 5 korona 

-gü Szakképzett fiiidős zemélyzet. Állandó orvosi felügyelet. ‘
dfe í’roapektussal és felviIá<|ositÓHsa] Politzer Jakftl»

— - szívesen szolgál az intézet tulajdonosa és vezetóje

gwom 3 w®* W WWW»®)Bu tor vásárlók figyelmébe!
Olcsó

gyári árban, kezesség mellett 
háló-, ebédlő-, szalon és uriszoba 
berendezések, valamint egyes butor-

Magyar Műbutorgyár
Részvénytársaságnál

Nagi/váradon, Fő-utcza elején.
Üzletvezető; PORJESZ HERMÁN

Teljes lakás-, kávéház- és szálloda­
berendezések in üi pari vállalata.

|j Uj vaskereskedés!
X UHW.iwrrwin—II i z?«.—. ■■■■ , •    .

^an szerencsém Nagyvárad város és kör-
nyéke n. é. közönségének nagybecsű tudomására 
hozni, hogy helyben

Kívánatra rajzok és költségvetések, ji
'SOTWU« P8B

Kiadó Isikás
A Nagypiacz-téren. Mandel-fé'e házban 

4 ulczai szoba s a hozzá tartozó mel­
lékhelyiségekből álló emelNi lakás lOOo. 
november 1-re kiadó.

Értekezhetni a »Polgári takarékpénz­
tárnál« Kossuth-ulcza 4 szám. 1262.

(a volt rendőrségi épületben
2ZZL~ a »nagy ásó«-hoz zzzzz

czimzett

vas- és szerszámkereskedést
nyitottam.

Ahol is mindennemű hengereit rudvas 
vaslemez, szekér, kocsi-tengelyek és vasa­
lások. kovács, asztalos és bognár szer­
számok, továbbá mindennemű öntvények, 
takaréktüzhelyek és kályhák, huzal szegek 
és csavaráruk, valamint a legjobb minő­
ségű zománezozott-, öntött- és lemez­
edények, konyhafelszerelések, továbbá épü­
let- és butorvasalások, mindennemű fegy­
verek. revolverek, töltények és gazdasági 
felszerelések, úgyszintén a legjobb minő­
ségű kovács fűtő kőszén és coaks a leg­
olcsóbb napi árban szolgáltatnak'

Tisztelettel:
s C Si R ! F F E R T P.

'a Kugler Albert ezég volt üzletvezetője.)

Lőrincz Már Nagyvárad, Szt. János-u. eleién
**>**•»»«

W1TT KÉ $

hajv go gépek, önberetvák mezek nagy választókban.

Nyomatott a Szent Lászlo-nyoindában Nagyv.traa<>n-

Szenzácziós találmány 
boraink védelmére

b.ze.n > Hidra ulikus akná- 
val lefolytott bornál nem 
szükséges a töllögetést ha­
vonta ismételni. .1 csa­
pon álló bort megmenti a- 
borvirág, vagyis penésztől 
ez által nem lesz soha za ­
varos és savanyu, igy 
utolsó cseppig kristály 
tisztán eresztiidik le a 
bor és fölöslegessé válik a 
kis hordókba, való lehuz- 
gálás, vagy üvegbe töltö- 
getés. Darabja I forint. 
Hozzávaló 1 üveg oeszti- 

lin 35 kr.

Kapható Löriucz Mórnál Nagyáradon.

Lütticlii, An­
gol és sulili 
töltények és vadászati kellékek a legniérsékeltebb áriam


